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Anotace 

Diplomová práce „Žalm 118 v dějinně-liturgickém kontextu a jeho citace v Novém 

zákoně“ představuje důležitost žalmu 118 v biblicko-teologických souvislostech. Práce stručně 

představuje obecný popis žalmu, jeho historické pozadí, členění, význam pro Židovský národ. Dále 

se práce věnuje rozboru souvislostí žalmu 118 s Novým zákonem, zvlášť s osobou Ježíše Krista 

(například: Mt 21,25n, Mk 12,10, Sk 4,5-12, Ef 2,19-22, atd).  Popisuje význam žalmu v liturgickém 

kontextu. Práce podrobně seznamuje s různými výklady konkrétních veršů žalmu 118, akcentuje 

význam žalmů pro život Židů v biblické době i pro život současných lidí z pohledu žalmistů, Ježíše, 

Starého a Nového zákona.  
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Abstract 

The thesis "The psalm 118 in history - liturgy context and its references in The New Testament" 

introduces importance od psalm 118 in bible-teological relations. The thesis briefly introduces general 

psalm description, its history, structuring, relevance for the Jewish nation. In next step the thesis 

dedicates relations between the psalm 118 and The New Testament, especially with person of Jesus 

Christ (for example: Mt 21,25n, Mk 12,10, Acts 4,5-12, Eph 2,19-22, etc.). The thesis describes 

an  importace of the psalm in the liturgy context. The thesis explains different kinds of interpretations 
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in comtemporary people lifes, both in view of psalm-writers, Jesus Christ, The Old and The New 

Testament. 
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Úvod 

 

 S. Lewis vystihl jeden důležitý rys žalmů: „Žalmy jsou básněmi, určenými ke 

zpěvu, nikoli věroučnými statěmi, a už vůbec ne kázáními... Máme-li jim rozumět, 

musíme je číst jako básně..., jinak nám unikne, co skutečně obsahují, a budeme do nich 

vkládat něco, co tam není.“1 

 Žalmy jsou ve své podstatě modlitby starozákonního Izraele a zároveň modlitby 

samotného Krista i modlitby celé Církve. Jsou nadčasové, dotýkají se i moderního 

člověka v rovině víry, životních zápasů i emocí, jsou povzbuzením i napomenutím. 

Proto jistě stojí za odborné vysvětlení a za zasazení do širších teologických souvislostí, 

což je cílem mé práce.  

 V první kapitole  práce se zaměřuji na obecný význam žalmů, nazývané 

v talmudu „Verši chvály“. Popíši krátce historické pozadí jejich vzniku, literární členění 

nadpisů a textů žalmů a teologické souvislosti. 

 V druhé kapitole se zabývám rozborem veršů žalmu 118. Uvádím zde různé 

výklady různých autorů pro jasnější pochopení rozdílných názorů. Zaměřuji se na Boha, 

osobu žalmisty, způsoby modlitby, lidské prožívání v souvislosti s životem odevzdaným 

Bohu, zápasem Krista o duši člověka. Dále se zaměřuji na pojmy milosrdenství, chvála, 

věčnost, odpuštění. Vysvětluji metafory v žalmu uvedené. 

 Ve třetí kapitole popisuji žalm v liturgickém kontextu. Popisuji svátky, při 

kterých se žalm používá. 

 V další kapitole popisuji souvislost žalmu s Novým zákonem, soustředím se na 

sliby dané Bohem v žalmech a Starém zákoně a jejich splnění v Novém zákoně 

především v osobě Mesiáše. 

                                                 
1 Srov. Česká Biblická společnost. Průvodce Biblí. Přeložili Mgr. Rostislav Matulík a Mgr. Jan Dus. 

Praha: 2 české vydání, Česká biblická společnost, 2009, s. 360. 
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1. Žalmy – Slovo Boží a slovo lidské. 

 

 Žádná jiná starozákonní kniha nepřitahovala takovou pozornost křesťanů jako 

Kniha žalmů. O její oblibě mezi nimi svědčí četné citáty z ní či narážky v samotném 

Novém zákoně. Křesťané ji dnes pokládají za jádro Starého zákona. Je intelektuálně a 

emocionálně podnětná. Zbožnost a vroucí oddanost, jež pronikají žalmy a pramení z 

úzkého osobního vztahu s Bohem, rozechvívají vnímavou strunu u současných mužů a 

žen.2  V hebrejské Bibli se kniha Žalmů nachází mezi Spisy, což je různorodá sbírka, 

zahrnující také mudroslovnou literaturu.3 

 Každý vztah lásky vyzývá ke komunikaci, a vztah mezi Hospodinem a Izraelem 

nebyl žádnou výjimkou. Žalmy jsou záznamy dialogu Izraele s Hospodinem – záznamem 

chvály, díkůvzdání, hledání, radosti, bojů, pochybností, strachu a viny. Bez žalmů by náš 

obraz lidu Starého zákona nebyl úplný. Nepoznali bychom ho do hloubky, jako známe 

své přátele a blízké.4 Proto chceme-li opravdu důvěrně poznat tento lid a jeho svaté knihy, 

musíme se modlit a meditovat s pomocí žalmů tak, aby tyto modlitby prosákly do hloubi 

naší bytosti. Potom se nám snad podaří stát se tak trochu Židy, budeme schopni poznat 

Boha Izraele, jak ho znali sami Izraelci, a podílet se na vztahu lásky k Hospodinovi, který 

je námětem Starého zákona.5 

 Vztah lásky není něco racionálního, co si může člověk naplánovat a uskutečnit 

vůlí nebo vlastním úsilím. Je to spontánní, emocionální a často zmatený a matoucí zážitek, 

který v nás může zanechávat pocit, jako bychom jeli na skluzavce. Tato analogie nám 

snad umožní udělat si představu o tom, co v nás při čtení žalmů čeká. V žalmech 

nenajdeme žádné logické, předem dané schéma, které by nám usnadnilo intelektuální 

pochopení Boha; objevíme v nich pouze obrovskou šíři a rozmanitost jazyka a citů jako 

v dialogu dvou milenců, která nám umožňuje vnímat Hospodina jako osobu.6 

 

 

                                                 
2 Srov. RAYMOND, B. Dillard. – TREMPER, Longman III. Úvod do Starého Zákona. Praha: Návrat 

domu, 2003, s. 201. 

3 Srov. Česká Biblická společnost. Průvodce Biblí, s. 359. 

4 Srov. GILLES, E. Anthony. Lidé smlouvy. Překlad Hana Kašparovská. Praha: Portal, 1993, s. 168. 

5 Srov. Tamtéž, s. 118. 

6 Srov. GILLES, E. Anthony. Lidé smlouvy, s. 169. 
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Co to je Žalm? 

 

Z názvu můžeme také odvodit, co to je Žalm.7 Pojmenování Žalmy se k nám dostalo ze 

Septuaginty (Psalmoi) přes Vulgátu. Řecké slovo psalmos (v řečtině psalmos je zpěv 

doprovázený na nástroj psaltérion). Jedna se tedy o zpěvy, zhudebněnou poezii, která 

byla téměř vždy užívána v liturgii8), bylo použito k překladu hebrejského slova  מִזְמוֹר 

jež pochází ze slovesného kořene „zpívat“ nebo možná také „brnkat“, což spojuje knihu 

s hudbou. Hebrejské označení תְהִלִים znamená „chvály“ a zdůrazňuje převládající ráz 

knihy.9 Pak sděluje něco o jejich obsahu: kořen tohoto slovesa je „הלל „z něhož vychází 

také naše „aleluja“. Jsou to tedy chvály, doprovázené hudbou, či bez ní. 10  Také 

P.  Beauchamp velmi krásně vysvětluje ve své vynikající knize o žalmech, že 

„recitovat“ je daleko víc než jen číst nebo přednášet. Recitace vyjadřuje určitou 

nepřítomnost, jako když recitujeme báseň, která není naše, ale současně je také 

vyjádřením přítomnosti. Při recitaci zaujímáme postoj typický pro herce, tedy ta, kdo se 

musejí vžít do role a být jedno s tím, co recitují. Stáváme se tak šiřiteli odkazu, který ač 

nejsme jeho původci, je námi aktualizován.11 

  

1.1. Historické pozadí 

 

 Chceme-li porozumět Starému zákonu, musíme alespoň trochu stát Židy. Teď už 

by mělo být jasné, proč. Už jsme pochopili, že svět Starého zákona se podstatně liší od 

současného světa. A pokud se na něj nebudeme dívat očima Židu, nepochopíme bohatství 

a hloubku, kterou nám Starý zákon nabízí. 12  Dnes si těžko dovedeme představit 

společnost, jakou byl starozákonní Izrael, tedy společnost ve své podstatě náboženskou, 

nikoli světskou, jako je tomu u většiny národu dnes. Náboženský charakter starověkého 

                                                 
7 Srov. CHIOLERIO Marco. Blaze tomu, kdo slyší tato slova. První setkání se Starým zákonem. Přeložila 

Jana Šimáčková. Praha: 1 vydání, Paulínky, 1997, s. 217. 

8 Srov. Tamtéž, s. 216. 

9 Srov. RAYMOND, B. Dillard. – TREMPER, Longman III. Úvod do Starého Zákona, s. 201 

10 Srov. Tamtéž, s. 216. 

11 Srov. CHIOLERIO Marco. Blaze tomu, kdo slyší tato slova, s. 216. 

12 Srov. GILLES, E. Anthony. Lidé smlouvy, s. 168. 
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Izraele je zcela zřejmý v každé knize Starého zákona, zejména však v té, která shrnuje 

duchovní život Izraele – v žalmech.13 

 Vznik a původ knihy Žalmu jistě spadá do konkrétní doby, ale Žalmy více než 

kterákoli jiná biblická kniha stávají společníkem na cestách lidí všech dob, universální a 

stále aktuální knihou, jedinou, která je beze zbytku určená k modlitbě. 14  Popis 

historického pozadí žalmů je ze dvou důvodů obtížný. Za prvé je kniha spíše sbírkou než 

jednotnou kompozicí. Za druhé, jednotlivé žalmy jako takové jsou historicky neurčité.15 

 Žalmy ve svém celku byly součástí náboženského a bohoslužebného života Izraele, 

ať již veřejného nebo soukromého, a proto mají konkrétní historické pozadí. Některé 

spadají do období prvního chrámu (od Davida po Šalomouna, tj. okolo 950 př. Kr., a až 

do zničení 587 př. Kr.) a soustředí se na ideál království a spravedlnosti, smlouvu Izraele 

s Hospodinem a zemi. Jiné se vztahují k exilu (587 – 520), kdy již nestál chrám, Izrael 

neměl krále a národ byl rozptýlen. Tyto žalmy vzhlíží k obnově, kterou způsobí sám Bůh. 

Třetí skupina spadá do doby po návratu (520 – ?167), kdy došlo k obnově chrámu i 

bohoslužby, avšak lid byl bez krále a poddán cizím panovníkům. V průběhu 600letého 

vývoje došlo k významnému posunu v teologii, což kniha žalmů zřetelně odráží. 16 

Stanovit datum jednotlivých žalmů či okolnosti a způsob uspořádání sbírky je velmi 

obtížné, i když proces jejího vzniku nepochybně započal za krále Davida, ne-li dokonce 

dříve, a pokračoval až do doby poexilní. Kumránské rukopisy dokazují, že celá sbírka – 

jak ji známe – musela být uzavřena ještě před makabejským obdobím (2. stol. př. Kr.).17 

  

Členění Žalmů 

 Žalmy bývaly tříděny podle různých kritérií, například tematicky. Jsou žalmy, 

které se s Bohem přou, jiné jej chválí, prosí o dopuštění či připlouvají se za zničení 

nepřátel, za krále nebo za celou zemi; dále existují „žalmy moudrosti“, žalmy dotýkající 

životních problému a nakonec žalmy (např. 119) oslavující velikost Božího učení. Mnohé 

žalmy obsahují více těchto motivů najednou. Jednou z nejlepších rozlišovacích metod je 

členění žalmů podle hlavních literárních žánrů: 

                                                 
13 Srov. GILLES, E. Anthony. Lidé smlouvy, s. 168. 

14 Srov. CHIOLERIO Marco. Blaze tomu, kdo slyší tato slova, s. 216. 

15 Srov. RAYMOND, B. Dillard. – TREMPER, Longman III. Úvod do Starého Zákona, s. 202. 

16 Srov. Česká Biblická společnost. Průvodce Biblí, s. 360. 
17 Tamtéž, s. 360. 
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- hymny, oslavující Boží charakter a skutky (tj. Ž 8, 19, 29) 

- žalozpěvy společenství, odrážející neštěstí celého národa (Ž 44, 74) 

- královské písně, jejichž původ je v mimořádných událostech života vladaře (Ž 2, 

18, 20, 45) 

- osobní nářky (Ž 3, 7, 13, 25, 51) 

- osobní díkůvzdání (Ž 30, 32, 34)18 

-  Žalmisté využívali srozumitelné obrazy z okolní přírody. Byli univerzálními 

tvůrci, čerpajícími přirovnání z viditelného i neviditelného světa. Viděli souvislost 

tichých vod s vnitřním pokojem, mezi přikrytím křídly a Boží péčí, mezi polní 

trávou a krátkostí života. Slyšeli vodu tleskat, viděli pahorky poskakovat a nebesa 

jásat.19 

 

Skladba 

 Kanonickou Knihu žalmů20 tvoří 150 samostatných skladeb, které nebyly napsány 

najednou, nýbrž v průběhu dlouhého období. Vezmeme-li v úvahu nadpisy jako 

hodnověrné označení dějového rámce, pak přinejmenším jeden žalm (Ž 90) je datován do 

doby Mojžíšovy, zatímco u jiných vnitřních svědectví ukazuje na poexilní dobu (např. Ž 

126). Jde tedy o časové rozpětí téměř jednoho tisíce let. Z tohoto hlediska jsou 

historickým pozadím Knihy žalmů celé dějiny izraelského národa. 21 

 Už z vnějšího rozčlenění knihy vidíme, že ačkoli vypadá jen jako jedna z 

biblických knih, je současně i syntézou Zákona a proroků, jiných dvou částí Bible. Zákon 

uvádí, co musí člověk dělat, žalmy jsou odpovědí člověka na Boží nabídku, na jeho slovo. 

Můžeme tedy mluvit o žalmovém pentateuchu, o „pěti knihách“: 

1. kniha žalmů (Ž 1 – 41) 

2. kniha žalmů (Ž 42 – 72) 

                                                 
18 Srov. Česká Biblická společnost, Průvodce Biblí, s. 359. 

19 Srov. TURNER, Steve, Žalmy očima básníka. Česká Biblická společnost, Průvodce Biblí, s. 367. 

20 Žalmy – tj. starozákonní zpěvník tvoří sbírka pěti knih. Srov. Česká Biblická společnost, Průvodce 

Biblí, s. 359. 

21 Srov. RAYMOND, B. Dillard. – TREMPER, Longman III. Úvod do Starého Zákona, s. 203. 
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3. kniha žalmů (Ž 73 – 89) 

4. kniha žalmů (Ž 90 – 106) 

5. kniha žalmů (Ž 107 – 150) 

 Na konci každé z těchto částí, tedy v žalmech 41, 72, 89, 106 a v celém žalmu 150 

nalézáme „chvalozpěvy“, jásavá díkůvzdání,22 jež dávají smysl celé knize, protože kniha 

ve svém celku je jedním chvalozpěvem Bohu, vyjádřeném zvlášť na konci každé částí 

knihy. V podstatě lze konstatovat, že první kniha obsahuje především osobní žalmy, druhá 

a třetí národní (určené chrámovému sboru) a čtvrtá a pátá kniha je určená pro veřejnou 

bohoslužbu. V jednotlivých knihách jsou žalmy řazené podle témat či záměru, nebo podle 

autora či pořadatele sbírky.23 Hebrejské číslování žalmů je odlišné od řecké Bible (a od 

liturgického číslování některých národů) a posouvá se o jedno číslo, počínaje žalmem 10. 

až po 146. V Septuagintě byly totiž žalmy 9 a 10. spojený v jediný, žalm 147. je pak 

rozdělen na dvě části. To někdy způsobuje problémy, když mají být uváděný odkazy na 

jednotlivé žalmy. Některé Bible uvádějí číslování podle LXX v závorce, za číslováním 

židovským, kterému je obvykle dávána přednost.24 

 

1.2. Žalmové nadpisy – hebrejské názvy 

 

 Většina žalmů je opatřená názvy či krátkými podtituly (vynechávanými jen v 

některých moderních překladech), často staršími než samotné žalmy a souvisejícími s 

nejstarší židovskou tradicí. Některé udávají jméno autora či redaktora sbírky, jiné se 

vztahují ke konkrétní historické události. Sedmdesát tři žalmy nesou Davidovo jméno,25 

jiné jsou mu věnovány jako králi, další sebral on sám a celá řada je nepochybně jeho 

vlastním dílem. 1S 16,17–23 a 1Pa 25,1–8 nejsou jedinými doklady o tom, že král byl 

                                                 
22 Konec každého oddílu (tj. 41,13) je naznačen formální „doxologií“ (díkůvzdáním Bohu), přičemž Žalm 

150 je doxologií uzavírající celo sbírku. Srov. Česká Biblická společnost, Průvodce Biblí, s. 359. 

23 Srov. Česká Biblická společnost, Průvodce Biblí, s. 359. 

24 Srov. CHIOLERIO, Marco. Blaze tomu, kdo slyší tato slova, s. 216–217. 

25 Bezmála polovina knihy Žalmů, přesně 73 včetně téměř celé první knihy, je v hebrejských podtitulech 

opatřena poznámkou „Žalm Davidův“. Jsou to následující: 3 – 9, 11 – 32, 34 – 41, 51 – 65, 68 – 70, 

86, 101, 103, 108 – 110, 122, 124, 131, 133, 138 – 145. Čtrnáct z nich se vztahuje k událostem z 

Davidova života: 3, 7, 18, 30, 34, 51, 52, 54, 56, 57, 59, 60, 63, 142. Srov. Česká Biblická společnost, 

Průvodce Biblí, s. 359. 
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nadaným básníkem. Řada dalších podtitulů je určená pro zpěváky, hudební nástroje, 

hudební choreografii nebo naznačuje typ žalmu, i když význam mnoha z těchto termínů 

lze již pouze odhadovat.26 

 Nadpisy umožňují konkrétnější časové zařazení žalmů, protože zpravidla 

poskytují přesnější údaje o žalmech. Nadpisy jsou uvedeny na počátku jednotlivých 

žalmů a poskytují nám informace o různých otázkách, včetně autorství, historického 

pozadí, použití při bohoslužbě Izraele a podobně. O těchto nadpisech se velmi diskutuje. 

Velice důležité je zjistit, zda jsou v žalmu původní, a pokud ne, zda jsou spolehlivým 

vodítkem k určení původu a pozadí.27 

 Bývají v hebrejském textu obvykle uváděny předložkou ְְל, což připouští překlad: 

od někoho, o někom, pro někoho. Tradiční stanovisko se kloní k autorskému pojetí („od“), 

ale dnešní stav bádání je téměř vylučuje. Je například jasné, že většina žalmů připisovaná 

Davidovi nemůže od něho pocházet, protože se v nich předpokládá existence chrámu (5,8; 

27,4 aj.) apod. Navíc známe podobné předložkové vazby z ugaristských textů, jež 

autorské pojetí nepřipouštějí. Skandinávští badatelé (Engnell, Mowinckel) se přikloňují 

k překladu „pro“. Jiní (např. Cheyne) rozumějí uvedení jména v nadpisu jako údaji o 

příslušnosti k určité sbírce. Dnes už není pochybností o tom, že se všechny žalmy 

zachovaly jako anonymní skladby, jejichž autory můžeme hledat nejspíše v řadách 

kněžstva.28  Vzhledem k problematičnosti této otázky a její důležitostí nepřekvapí, že 

vedla k vášnivým neshodám. Někteří badatelé tvrdí, že nadpisy jsou autentické a 

hodnověrné (Kinder, 32 – 46), zatímco jiní to popírají (Mowinckel, Childs /IOTS/). E. J. 

Young (IOT 297-305) zaujímá středovou pozici, když tvrdí, že nadpisy nejsou autentické, 

ale spíše odrážejí spolehlivě ranou tradici.29 

 Problém autentičnosti nadpisů je v prvé řadě otázkou, zda nadpisy napsali 

inspirovaní autoři žalmů v přibližně stejně době, kdy byl žalm napsán. Při odpovědi na 

tuto otázku nemůžeme postupovat dogmaticky. Na jedné straně neexistuje textový důkaz, 

že žalmy nikdy nadpisy neměly. Tato skutečnost samozřejmě dokazuje jenom to, že 

nadpisy se vyskytovaly v dávných starozákonních dobách, nikoli však, že byly připojeny 

                                                 
26 Srov. Česká Biblická společnost. Průvodce Biblí, s. 359. 

27 Srov. RAYMOND, B. Dillard. – TREMPER, Longman III. Úvod do Starého Zákona, s. 204. 

28 
Srov. Výklady ke Starému zákonu díl III. Praha: Karmelitánské nakladatelství Kostelní Vydří 1998. 

Připravila Starozákonní překladatelská komise, s. 222. 
29 Srov. RAYMOND, B. Dillard. – TREMPER, Longman III. Úvod do Starého Zákona, s. 203. 
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v době vzniku žalmů. Opačné stanovisko je však podpořeno nepřímým důkazem, že tyto 

nadpisy jsou pozdějšími dodatky.30 

 Historické nadpisy také ovlivňují výklad žalmů, jež nadpisy nemají. Badatelé se 

snaží najít situaci v životě Davida nebo v dějinách Izraele, která by nejlépe vysvětlila 

žalm, a tímto směrem se pak ubírá jejich další výklad.31 Viz níže. 

 

1.3. Teologie žalmů 

 

 Je pravda, že nám Žaltář nepřekládá pečlivě propracovanou systematickou 

teologii. Žalmy neodkrývají postupně Boží přirozenost nebo povahu jeho vztahu k 

lidským bytostem od počátku až do konce. Přesto jsou bohatým zdrojem teologické nauky 

a teologického uvažování. Je-li správné tvrdit, že teologie Žaltáře není systematická, 

musíme na druhé straně hned dodat, že je obsáhlá, že Žaltář je „mikrokosmem“ učení 

celého Starého zákona. Podle známých slov Martina Luthera je Kniha žalmů „malou Biblí 

a souhrnem Starého zákona“. Skutečným problémem ve výkladu teologie Žaltáře proto 

není nedostatek námětů, nýbrž poznání, že teologie Žaltáře se shoduje s teologií Starého 

zákona. 32 

 Jiným kamenem úrazu v teologii Žaltáře je skutečnost, že jej tvoří především 

modlitby. Muži a ženy volají k Bohu. V tomto ohledu může být Kniha žalmů postavena 

do protikladu k většině Starého zákona. V prorocích například jasně slyšíme Boží hlas, 

oslovující společenství prostřednictvím vyvoleného prostředníka (srov. známý obrat „tak 

praví Hospodin“). Mnozí z tohoto protikladu usuzují, že Kniha žalmů předkládá lidskou 

odpověď na Boží oslovení. I když je tento přístup poučný, nejedna se o normativní 

teologii. Mnozí badatelé podporují takový pohled na Žaltář poukazem na zlořečení v 

žalmech (Ž 69,22–29), copak Bůh učí svůj lid, aby nenáviděl nepřátele? Vždyť jinde ho 

nabádá, aby své nepřátele miloval.33 

 Žalmy jsou modlitbami, nikoli zjevením. Avšak jejich zahrnutí do kánonu 

potvrzuje jejich povahu jako Božího slova. I když je Boží přítomnost mnohem jasnější v 

                                                 
30 Srov. RAYMOND, B. Dillard. – TREMPER, Longman III. Úvod do Starého Zákona, s. 203 

31 Srov. Tamtéž, s. 203 

32 Srov. RAYMOND, B. Dillard. – TREMPER, Longman III. Úvod do Starého Zákona, s. 216 

33 Srov. Tamtéž, s. 216 
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prorocích a v historických knihách, i tato slova byla předložena prostřednictvím lidských 

bytostí. Dále, ne každá modlitba Izraele je obsažena v Žaltáři. Modlitby Žaltáře kněží 

oficiálně zařadili do izraelské bohoslužby (1Pa 16,4–38). Proto má smysl studovat 

teologii Žaltáře. Musíme však mít na mysli, že tato teologie je rozsáhlá, nikoliv 

systematická, je vyznavačská a oslavná, nikoliv abstraktní.34 

 Stejně jako ve Starém zákoně, v jádru žalmů stojí setkávání Boha a člověka. 

Jinými slovy, středem Starého zákona a Knihy žalmů je vztah mezi Bohem a člověkem. 

Tento vztah je popisován prostřednictvím mnohých obrazů Boha: pastýř, válečník, otec, 

matka, manžel, atd. Každý z nich zdůrazňuje určitou stránku Božího vztahu k jeho lidu. 

Nejpoužívanější metaforou vztahu je smlouva. Žalmista si vylévá srdce před Hospodinem 

na modlitbách v radosti a v utrpení, prožívá důvěrný vztah k Bohu. Ví, že žije ve smlouvě 

s Bohem vesmíru. Žalmisté hovoří v kontextu smlouvy, jsou to lidé, kteří mluví k Bohu 

a o Bohu na základě toho, že jsou s ním ve smluvním vztahu. Smlouva je pojmem, který 

v Knize žalmů spojuje různé teologické proudy. Například témata: Sion, zákon, kralování, 

bojování, atd. 35 

 Literární druhy, které vypovídají také o prostředí, v němž žalmy vznikají a vyvíjejí 

se, mohou být rozličné podle rozličných situací, z nichž pramení (prosba, nářek, žádost o 

odpuštění, oslava krále atd.), ale i přes odlišný původ je cíl jediný: chvála! Také prosba o 

pomoc, pronesená před Bohem, jediným, jenž musí spasit, je chápána jako chvála, 

přestože její formální vyjádření je odlišné – je projevem vědomí, že sám sebe nemůžu 

spasit. Ten, kdo se modlí, zároveň také chválí, dosvědčuje, že onen Druhý je tím, kdo 

dává všechno. Prosba se tak stává meditací o Božím daru.36 

 Chvála je mimo to cílem člověka, jeho údělem, který je anticipován vírou, 

modlitbou žalmů. S důvěrou pronesená modlitba už v sobě obsahuje předzvěst jistoty, že 

Bůh odpoví – žalmy jsou velkou školou modlitby, knihou plnou modliteb. Může nás to 

překvapit: jak je možné, že v Písmu, ve slově, kterým Bůh oslovuje člověka, je kniha 

modliteb, lidských slov, oslovujících Boha? A právě tento božskolidský rozměr, toto 

vyjádření Božích slov ve slovech lidských, činí z knihy Žalmů dílo velmi ojedinělé. Už 

to není nějaký prorok, který druhým říká slova, jež mu vnukl Bůh, ale je to člověk v 

                                                 
34 Srov. RAYMOND, B. Dillard. – TREMPER, Longman III. Úvod do Starého Zákona, s. 216. 

35 Srov. Tamtéž, s. 216–217. 

36 Srov. CHIOLERIO, Marco. Blaze tomu, kdo slyší tato slova, s. 216. 
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modlitbě, který je Bohem volán, aby jemu samotnému opakoval slova, jež mu Bůh sám 

vložil do úst.37 

 Žalmy obsahují slova, která vnukl Bůh, ne obyčejnou spontánní lidskou řeč. Jsou 

jazykem, který se musíme naučit, abychom dokázali s Bohem rozmlouvat, abychom se 

tedy naučili modlit se. Musíme si osvojit nejen jednotlivá slova, ale i způsob myšlení, 

myšlenkový svět toho druhého, musíme se naučit mluvit Božími slovy. Jedině tak 

můžeme pochopit Žalmy, jinak nám jejich jazyk bude málo příjemný a vzdálený našemu 

způsobu vyjadřování, bude obtížný pro modlitbu.38 V žalmech se učíme, že slovo Boží 

není jen to, co nám Bůh říká, ale i to, co od nás chce slyšet.39 

 Často se mylně domníváme, že jediná pravá modlitba je ta, která prýští z našeho 

srdce, jež přirozeně tíhne k modlitbě. Tak často upadáme do iluze a zaměňujeme modlitbu 

za naše přání, naděje, touhy, nářky a radost. Modlit se neznamená dát jednoduše průchod 

svému srdci, ale pokračovat v cestě k Bohu a mluvit s Ním, učit se Jeho jazyk, a to bez 

ohledu na to, zda naše srdce přetéká, či je prázdné.40 Ale znamená to i více. Žalmista, ten, 

který se v žalmu modlí, je vnitřně ztotožněn s tím, kdo si žalm při modlitbě osvojuje. 

Například mnoho žalmů nese název „Davidův“. 41  Je pravda, že David byl pěvec, 

hudebník a skladatel a měl zpěváky a hudebníky na svém dvoře,42 ale právě tak je pravdou, 

že jako je veškerá moudrost přičítána Šalomounovi, tak i zmínka o Davidovi je často 

symbolická. On propůjčuje své jméno všem anonymním pěvcům, kteří skládali žalmy.43 

                                                 
37 Srov. CHIOLERIO, Marco. Blaze tomu, kdo slyší tato slova, s. 218. 

38 Srov. Jazyk zprávy a jazyk vztahu. Žalmy chtějí vytvořit určitou zprávu, a nejsou to tedy pouhé 

básnické skladby určené k detailnímu rozboru, z kterého bychom zjistili, do jaké doby patří. Vždy je 

nutné po takových rozborech vrátit k zakoušení textu, snažit se pochopit, co od nás Bůh chce. 

Příkladem jazyka vztahu je jazyk dítěte, které říká „mám žízeň“, ve skutečnosti však nechce napít, ale 

touží po maminčině blízkosti. Viz E. Charpentier, Pour lire, s. 105–106. 

39 Srov. CHIOLERIO, Marco. Blaze tomu, kdo slyší tato slova, s. 218. 

40 Srov. Tamtéž, s. 218. 

41Když ponecháme stranou problém s hebrejskou částicí „ְְל“, která se může překládat jako doplněk 

tématu, můžeme pak říct, že jde o žalm „z řady Davidů“, davidovské. Srov. CHIOLERIO, Marco. 

Blaze tomu, kdo slyší tato slova, s. 218. 

422 S 6,5.16; 19,36; 1 Pa 25. 

43Někteří jsou uvedeni: kromě Davida (73 žalmů) najdeme i dva Šalomounovy (72 a 127), jeden 

Mojžíšův (90) a jiné od dvorních či chrámových zpěváků: Asafa (50 a 73 – 83.), Hémana (88), 

Jedútúna (39, 62 a 77), Étana (89). Srov. CHIOLERIO, Marco. Blaze tomu, kdo slyší tato slova, s. 
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Sjednocujeme-li tedy při čtení žalmů naše „já“ se žalmistou, bereme na sebe dlouhou 

historickou zkušenost nejen tohoto krále, ale celého jeho národa, a stáváme se tak součástí 

velkého zástupu lidí, s nimiž jsme v těchto modlitbách ztotožnění. A takto se rodí 

„my“ církve, „my“ komunity, která sjednocuje mnoho hlasů v jediný.44 I když je modlitba 

žalmů pronášená o samotě, není osamělá, ale sjednocením se žalmistou se stává ozvěnou 

nepřetržité modlitby – slova, které se pozvedá od nepaměti zpátky od lidí k Bohu poté, 

co od něj sestoupilo.45  

 

Upřímnost žalmů 

 

 Žalmy jsou především upřímné. Když se zamyslíme upřímně nad naším vlastním 

životem, uvědomíme si, že jsme často v pokušení říci spíše „Bože, rozdrť mé 

nepřátele!“ než „Bože, uzdrav mé nepřátele!“46 Hněv a spílání je v žalozpěvech odrazem 

upřímného vztahu k Bohu. I když to nejsou emoce příjemné, představují stadium, jímž 

všichni procházíme, když se váš vztah k Bohu prohlubuje. Pokud bychom nepřicházeli k 

Bohu se svými skutečnými city, nikdy bychom s ním nemohli hovořit na zralejší úrovni.47 

Modlit se tyto žalmy hněvu může být někdy to nejupřímnější sebevyjádření, které 

můžeme učinit. Vyjádření našeho vlastního hněvu a zoufalství nás může přivést k 

hlubšímu pochopení Božích cest. Podobně jako žalmista  si také nakonec uvědomíme, že 

Bůh používá náš hněv a zraněné city, abychom hlouběji chápali jeho lásku k nám.48 

                                                 
219. 

44To je také princip interpretace velkého teologa, milovníka žalmů Aurelia AUGUSTINA v jeho 

Enarrationes in Psalmos, PL 36-37 a (latinský a italský text in NBA  „Opere“ III, XXV; Roma 1979.) 

V tomto monumentálním výkladu žalmů, kterému zasvětil celý svůj život, Augustin soudí, že od 

setkání, které se uskutečnilo Vtělením, se Kristus a Církev vyjadřují jediným hlasem. V jediném hlasu 

žalmu, který vyjadřuje celého Krista – Hlavu a Tělo – rozlišuje tři významy: Kristus, který rozmlouvá 

s námi, v nás a o nás. Srov. CHIOLERIO, Marco. Blaze tomu, kdo slyší tato slova, s. 219. 

45Žalm 1., sloužící jako úvod do celého žaltáře, je konkrétním vyjádřením přechodu od jedince ke 

společenství: člověk (spravedlivý) je na začátku žalmu vyzýván, aby nevstupoval do shromáždění 

bezbožných; v závěru hříšníci nevejdou do shromáždění spravedlivých!. Srov. CHIOLERIO, Marco. 

Blaze tomu, kdo slyší tato slova, s. 219. 

46 Srov. GILLES, E. Anthony. Lidé smlouvy, s. 170. 

47 Srov. Tamtéž, s. 171. 

48 Srov. GILLES, E. Anthony. Lidé smlouvy, s. 171. 
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 Žalmy mohou pomoci nám, kdo nejsme Izraelci, naladit se na ten hluboký zážitek 

spojení s Hospodinem, který byl Izraelcům vlastní. Budeme-li se modlit žalmy pravidelně, 

staneme se postupně součástí Hospodinova společenství. Východiskem začlenění do 

tohoto společenství je naše vlastní vědomí. Umožníme-li, aby žalmy změnily naše 

myšlenkové stereotypy a hodnoty, budeme pomalu proměňováni zevnitř. Poznáme 

Hospodina, jako ho znal Mojžíš a jak ho znali Eliáš, Jeremiáš a David. Budeme mít 

důvěrný vztah k Bohu Abrahamovu, Izákovu a Jákobovu. Tento zážitek bude také 

znamenat, že podobně jako Job budeme navždy proměněni, připraveni dát se 

Hospodinem vést, připraveni přijmout v lásce všechno, k čemu nás povolává.49 

 Prostřednictvím žalmů můžeme projít „duchovní revolucí“ a obléci si „nové 

lidství, stvořené k Božímu obrazu ve spravedlnosti a svatosti pravdy“ (Ef 4,24). Žalmy 

se tak mohou stát prostředkem přetvoření našeho vědomí, změny našeho úzkého, 

omezeného pohledu v perspektivu Hospodinovu. Budeme-li přistupovat k žalmům tímto 

způsobem, dospějeme k té plnosti vztahu k Hospodinovi, která motivovala autory 

izraelských svatých knih. A pouze v případě takového vztahu můžeme skutečně pochopit 

hloubku Starého zákona.50 Steve Turner, veřejný recitátor, novinář a autor řady knih o 

poezii se vyjádřil, že „při prvních provedeních doprovázely žalmy hudební nástroje, které 

měly podtrhnout význam slov, a zřejmě také taneční pohyby. Koneckonců nejslavnější 

autor žalmů, král David, nebyl pouze spisovatelem a myslitelem, nýbrž také hudebníkem 

a tanečníkem. Jeho dílo proto mělo rozměr pro tělo, mysl i ducha. Nepsal výlučně pro 

intelekt a jsem si jist, že mu nešlo pouze o „přijetí“. Představoval si hlasitý zvuk 

hudebních nástrojů, nikoli tiché kroky v přítmí knihovny“.51

                                                 
49 Srov. GILLES, E. Anthony. Lidé smlouvy, s. 171. 

50 Srov. Tamtéž, s. 171. 

51 Srov. Česká Biblická společnost, Průvodce Biblí, s. 367. 
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2. Žalm 118 jako starozákonní vítězná píseň 

 

1Chválu vzdejte Hospodinu, protože je dobrý,  

jeho milosrdenství je věčné!  

2Ať vyzná Izrael: 

Jeho milosrdenství je věčné!  

3Ať vyzná Áronův dům:  

Jeho milosrdenství je věčné!  

4Ať vyznají ti, kteří se bojí Hospodina:  

Jeho milosrdenství je věčné!   

5V soužení jsem volal Hospodina,  

Hospodin mi odpověděl, daroval mi volnost.  

6Hospodin je při mně, nebojím se.  

Co by mi mohl udělat člověk?  

7Hospodin je při mně, mezi mými pomocníky,  

spatřím pád těch, kdo mě nenávidí.   

8Lépe utíkat se k Hospodinu, než doufat v člověka.  

9Lépe utíkat se k Hospodinu, než doufat v knížata.  

10Všechny pronárody mě obklíčily;  

odrazil jsem je v Hospodinově jménu.  

11Oblehly mě, ano, obklíčily;  

odrazil jsem je v Hospodinově jménu.  

12Oblehly mě jako vosy; zhasly jak planoucí trní,  

odrazil jsem je v Hospodinově jménu.   

13Udeřil jsi na mě tvrdě, abych padl. Hospodin je moje pomoc,  

14Hospodin je síla má i moje píseň; stal se mou spásou.  

15Ze stanů spravedlivých zní plesání nad spásou.  

Hospodinova pravice koná mocné činy!  

16Hospodinova pravice se vyvýšila,  

Hospodinova pravice koná mocné činy!   

17Nezemřu, budu žít, budu vypravovat o Hospodinových činech.  

18Hospodin mě přísně trestal, ale nevydal mě smrti.  
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19Brány spravedlnosti mi otevřete, vejdu jimi vzdávat chválu Hospodinu.  

20Toto je Hospodinova brána, skrze ni vcházejí spravedliví.  

21Tobě vzdávám chválu, žes mi odpověděl; stal ses mou spásou.   

22Kámen, jejž zavrhli stavitelé, stal se kamenem úhelným.  

23Stalo se tak skrze Hospodina, tento div se udál před našimi zraky.   

24Toto je den, který učinil Hospodin, jásejme a radujme se z něho.  

25Prosím, Hospodine, pomoz! Prosím, Hospodine, dopřej zdaru!  

26Požehnaný, jenž přichází v Hospodinově jménu.  

Žehnáme vám z Hospodinova domu.  

27Hospodin je Bůh, dává nám světlo.  

Slavte svátek ratolestí, k rohům oltáře se ubírejte.  

28Ty jsi můj Bůh, tobě vzdávám chválu, vyvyšuji tě, můj Bože.  

29Chválu vzdejte Hospodinu, protože je dobrý, 

jeho milosrdenství je věčné! 52 

 

 

 Žalm 118 je děkovná a vítězná píseň53, kterou zpívá při vstupu do chrámu blíže 

neurčený jedinec za občasného doprovodu všeho lidu. Někteří vykladači se domnívají, že 

byl původně zpíván při slavnosti vysvěcení chrámu (Ezd 6,15n). Jiní soudí, že patřil k 

podzimním novoročním slavnostem (Neh 8,14nn). Podle několika zmínek v žalmu jde o 

liturgii před chrámovou branou a v chrámu (v. 19) i v oltáře (v. 27). V pozdější židovské 

tradice měl místo při oslavě pesachu.54 

 R. D. Vojtěch Brož v krátkém výkladu žalmu 118 píše, že „Text žalmu přímo 

vnucuje choreografické provedení. Nevíme ale, jak přesně ceremonie vypadala, dokonce 

ani o jakou slavnost vlastně šlo (uvažuje o svátku Stánků: srov. v. 15: Ze stanů 

spravedlivých zní plesání nad spásou.). Není známa doba vzniku žalmů, z níž žalm 

pochází. Už vůbec nevíme, kdo je hlavní hrdina a za jaké vysvobození děkuje. Líčí 

                                                 
52 Srov. Ž 118. BIBLE: Písmo svaté Starého a Nového zákona (včetně deuterokanonických knih); český 

ekumenický překlad, Česká biblická společnost, Praha: 2007; všechny uvedené citace čerpáme 

z tohoto pramene. 

53 Srov. Česká Biblická společnost. Průvodce Biblí, s. 386. 

54 Srov. Výklady ke Starému zákonu díl III, s. 514. 
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nebezpečí, z něhož Boží mocí vyvázl, metaforickým jazykem, takže si o něm nemůžeme 

udělat konkrétní představu. Nepřátelé jsou přirovnáni ke včelám a ohni, ke stavitelům, 

kteří hodnotí kvalitu kamene... Pokusy datovat vznik žalmu a určit původní situaci 

nabízejí tak různá řešení, že asi musíme rezignovat na možnost jednoznačného závěru. 

Podle jedné teorie hlavní hrdina je korporativní osoba, tj. ztělesňuje celý národ, 

osvobozený z babylónského vyhnanství, když se konečně mohl shromáždit na nádvoří 

obnoveného chrámu v r. 515. Jiná hypotéza mluví o obnově jeruzalémských hradeb 

v roce 444, ještě jiná klade původní kontext žalmu do doby vítězství Judy Makabejského 

v r. 164. Pokud hlavní hrdina není jen symbolická osoba, tedy ztělesnění národa, ale jedná 

se o konkrétního jedince, pak to jistě musí být někdo, kdo má význam pro osud celého 

národa, když jeho vysvobození jsou pozváni oslavovat všichni.“55 

 Co se skladby žalmu týká, můžeme v něm oddělit části oslavné a výpravné.56 Tyto 

dva typy textů však nejsou dva vedle sebe stojící bloky, nýbrž jsou propleteny: hlavní 

hrdina vypráví o svém osvobození a chválí za ně Boha, zároveň vybízí ostatní, aby 

chválili s ním, což také dělají. Některé věty se opakují na způsob refrénu. Jméno Boží, 

 .se v žalmu nachází 27-krát (3x3x3), z toho 12-krát (3x2x2) v ústech hlavního hrdiny ,יְהוָֹה

Navíc první a poslední verš jsou úplně identické, takže celý žalm tvoří jednu velkou 

inkluzi, vše je zarámováno a určeno základním motivem: oslavou Hospodina pro jeho 

věčné milosrdenství. 57 

 

 

2.1. Žalm 118,1-4 

 

1Chválu vzdejte Hospodinu, protože je dobrý,  

  jeho milosrdenství je věčné!  

2Ať vyzná Izrael:  

  Jeho milosrdenství je věčné!  

3Ať vyzná Áronův dům:  

                                                 

55
 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu. (04. 04. 2015) [25. 3. 2016], http://masklen.web-

node.cz/news/vyklad-118-zalmu/ 
56 Srov. Návrh struktury žalmu srov. L. ALONSO SCHÖKEL. – C. CARNITI, I Salmi, II, Roma 1993, str. 578-

579. 
57 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu. 
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  Jeho milosrdenství je věčné!  

4Ať vyznají ti, kteří se bojí Hospodina:  

  Jeho milosrdenství je věčné!58 

 

 Úvodní část liturgie vyzývá lid i kněze, aby vyznali, že „jeho (= Boží) 

milosrdenství je věčné“ (Ž 106,1; 107,1; 136,26; srov. Jer 33,11). To je také vůdčí motiv 

celého žalmu. Postupně jsou vzývání jednotliví účastníci bohoslužby, aby se připojili k 

tomuto chvalozpěvu: nejprve Izrael, lid, který si Hospodin vyvolil a s nímž uzavřel 

smlouvu (Ex 19,5n). Jeho posláním je oslavovat Hospodina za prokázaná dobrodiní. Dále 

dům Aronův, vyvolený ke kněžství (Nu 17,16nn); v tomto rodu je poslání spojeno z 

povolání. A nakonec bohabojní (srov. Ž115,9–11; 135,19n). Všechny skupiny dohromady 

spojuje závislost na Božím milosrdenství. Hospodin se k nim sklonil, stal se jim pomoci, 

spásou a útočištěm.59 

 

 

„Chválu vzdejte Hospodinu, protože je dobrý,  

jeho milosrdenství je věčné!“60 

 אְהוֹדוְּלַיהוָֹהְכִיְטוֹבְכִיְלְעוֹלָםְחַסְדּו:61

 Funkce refrénu je odtrhnout něco důležitého aby to zůstalo v paměti. „Chválu 

vzdejte Hospodinu, protože je dobrý, jeho milosrdenství je věčné!“ – je zdůvodňující věta, 

vysvětluje příčinu toho vysvětlení, které je před tím. Ať Izrael mluví, chválí, proč? – 

protože Jeho milosrdenství je věčné. Žalm začíná stejnou větou, jakou končí, je to obecná 

výzva řečena posluchačům žalmu. Jak jsem zmiňovala na začátku, že Žalm užíval se při 

bohoslužbě, to také jsou účastnici bohoslužby, mají chválit Hospodina, to znamená, 

vyjadřovat svou vděčnost doslova.62 Chvalte (ּהוֹדו ) koho, co? je 4 pád a v hebrejštině je 

                                                 
58Ž 118,1–4. 

59 Srov. Výklady ke Starému zákonu díl III. s. 515. 

60 Ž 118,1. 
61 THE COMPLETE JEWISH BIBLE. [20. 3. 2016] 

http://www.chabad.org/library/bible_cdo/aid/16339/jewish/Chapter-118.htm 
62 Srov. BENEŠ, Jiří. Jak se Žalm 118 kryje s příběhem Kristovým (23. 3. 2008) [20. 3. 2016] 

http://www.rozhlas.cz/nabozenstvi/krestanskavlna/_zprava/437923 
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to v 3 pád (komu, čemu?).63 Hospodin je ten, ke kterému žalmista směřuje, přibližuje se 

tou chválou, ne že o Něm mluví, ale tím že o Něm mluví, se mu nějak blíží. Hospodinova 

dobrota a milosrdenství je důvodem pro to, aby byl chválen, to je dostatečný důvod. 64

 Počáteční výzva „Oslavujte Hospodina!“ udává hlavní motiv celého žalmového 

textu, a tedy celé slavnosti, která se podle něj má odvíjet, ale také celé židovské existence, 

která je formována židovskými svátky. Člověk je tu od toho, aby oslavoval Hospodina 

(srov. sv. Ignác, DC 23), v tom spočívá smysl celé jeho existence. Modlitba žalmů učí 

tomuto postoji. Tento verš nacházíme i v jiných žalmech (Ž 100,5; 106,1; 107,1; 

136,1nn.), v lehce pozměněné podobě ještě v dalších. Výzva ke chvále stojí úplně na 

začátku. Nevíme ještě, pro jaký konkrétní čin máme Boha chválit, to bude řečeno až dále. 

Už teď ale víme, že máme Hospodina chválit. Chvála není závislá na dobrodiních, která 

nám Bůh dává. Chvála je nezištná. Není to reakce na naše dobro, od Boha přijaté, ale na 

Jeho dobro, které má On, které je On. Naše dobro, od Něho přijaté, je jen znamením jeho 

dobroty a pro nás tedy podnětem ke chvále, ne ale jejím nejhlubším důvodem, protože 

tím je On sám. Zajímavé je, že hebrejština zde nepoužívá sloveso „děkovat“, ale 

„chválit“( הלל)65, i když jde o reakci na Boží vysvobození. Chvála je více než děkování, 

je více svobodná, nezištná, více oproštěná od vlastního zájmu, od vlastního Já, více 

otevřená pro Boží Ty.66 

 

Chvála, chváliti ( הלל )67, chválení ve smyslu uznání něčí zásluhy, nadšený, a vděčný 

souhlas s jeho činy. V celém starověku byly chvála, uznání, souhlas životním cílem 

člověka. Ještě stoičtí filosofové pokládali za nutné podávati návod, jak se stát 

nezávislým na chvále člověka. SZ má zvláštní názor na chválu (tímto překladem 

vystihují Kraličtí několik rozličných hebrejských výrazů!). Podle něho se chválou 

zvyšuje čest, sláva a moc toho, kdo je chválen, ať už jde o člověka nebo o Boha. Kdo 

není chválen, tomu ubývá na cti, moci a slávě (1S 15,30). Synonymum pro chválit je 

                                                 
63 Srov. MIKULICOVÁ, Mlada. Základy starozákonní hebrejštiny. Praha: Univerzita Karlová v Praze – 

Nakladatelství Karolinum, 2009, s. 61. 
64 Srov. BENEŠ, Jiří. Jak se Žalm 118 kryje s příběhem Kristovým. 

65 Srov. PÍPAL, Blahoslav. Hebrejsko–český slovník ke Starému zákonu. Praha: Kalich, 1997, s. 44. 
66 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu. 

67 Pi: Chválit, vychvalovat, schvalovat, vzdávat chválu, halekat; pu: být chválen; hitpa: chlubit se, 

pochvalovat si, vychvalovat, být pochválen. Srov. PÍPAL, Blahoslav. Hebrejsko–český slovník ke Starému 

zákonu, s. 44. 
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oslavovat, v hebrejštině doslovně „učiniti těžkým, závažným, významným“ (Iz 24,15; Ž 

22,24). Chváliti, nebo zvyšovati čest, význam a moc. Když Jr 48,2 mluví o „pochvale 

Moábově“, myslí tím na moc a sílu země (srov. Iz 16,14). Hospodin je hrozný v 

chválách (Ex 15,11), tj. v slavných činech. Hospodin může ukrotit svůj hněv, protože to 

nemůže umenšit jeho chválu, tj. moct, čest a slávu (Iz 48,9). Jeho chvála trvá na věky (Ž 

111,10), naplňuje všecky zemi (Ab 3., 3), obklopuje Boží trůn (1Pa 16,27). Jen 

Hospodin je chválou Izraelovou, tj. jen on dává Izraeli závažnost (Ž 109,1; Dt 10,21), 

ale také Izrael je chválou Boží (Jer 13,11; 33,9). Hebrejský ּהַלְלוּיָה: – chvalte Hospodina, 

je častou výzvou k zanotování chvalozpěvu.68 Aleluja je slovo hebrejského původu, 

jehož základem je sloveso (הלל), označující radostné pokřikování, těšení se až 

vyskakování; koncovka „ְָי“ je zkratkou od jména Hospodinova (Jahve), které Izraelité 

nikdy nevyslovovali a „ּו“ je koncovka označující množné číslo první osoby: my. 

Tedy: My zde radostně pokřikujme na Hospodina, těšme se s Ním a před Ním, že 

nás vyvedl z otroctví, že smrtí nevinného beránka Ježíše máme účast na životě s Ním 

a  v Něm. Aleluja! Chvalme Pána! Aleluja! 

 

„… neboť je dobrý.“ ( כִיְטוֹב )69 

 Pojem dobrý (כִי – znamená neboť, protože, poněvadž, když, že, tož apod., טוֹב – 

být dobrý, dobrotivý, hezký, hodný, líbezný, pěkný, půvabný, sličný, vlídný, 

příhodný)70 je ve SZ spojován s pojmem osobního Boha. Bůh je dobrý (1Pa 16,34; Ž 

118,1), protože prokazuje dobro, jež pozůstává ve spásných činech minulosti (Ex 18,9; 

Oz 8,3) i v budoucnosti v mesiášském eonu (Jr 32,42; Iz 52,7). Poněvadž je Bůh dobrý, 

tj. poněvadž jeho cílem je spása člověka, je dobré všecko, co žádá na člověku (Mi 6,8): 

činit soud, milovat milosrdenství a pokorně chodit s Bohem. Dobrý je zákon Boží, protože 

přináší život (Dt 30,15; Neh 9,13). Kdo tedy zachovává zákon Hospodinův, činí dobré. 

(2Pa 19,11). Dobré je vše, co vyšlo z ruky Boží (Gn 1,10, etc).71 

 I v NZ je spása označovaná jako „budoucí dobré“ (Žid 9,11), jež se stalo v Ježíši 

                                                 
68 NOVOTNÝ, Adolf. Biblický slovník. Praha: Kalich, 1956, s. 250. 

69 THE COMPLETE JEWISH BIBLE. 
70 Srov. PÍPAL, Blahoslav. Hebrejsko–český slovník ke Starému zákonu, s. 76 a 64. 
71 Srov. NOVOTNÝ, Adolf. Biblický slovník, s. 127 
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Kristu přítomností. Zvěstovat toto dobré je splněním proroctví z Iz 52,7; srov. Ř 10,15. 

podle Mk 10,17 a Lk 18,18 by se zdálo, že Ježíš odmítá přívlastek „dobrý“. Ale už Mt 

19,17, pravděpodobně, aby tomuto domnění čelil, formuluje v řeckém textu Ježíšovou 

otázku jinak: „Proč se mne ptáš, co je dobré? Jen jeden je dobrý“. Chce tím naznačit, že 

dobré není nic abstraktního, že musí být spojeno s osobním Bohem – jedině dobrým – že 

činit dobré znamená hledat “toho dobrého“, od něhož pochází spása (život) a vzdát mu 

čest a pokořit se před ním.72 

 Je-li dobrý jen Bůh a je-li dobrem jen spása a hodnoty spásy, je přirozeně, že 

ničemu na světě nelze přisoudit přívlastek „dobrý“. A člověk přirozeně, tj. sám od sebe 

nemůže činit dobré (Ř 7,18), i když jsou na světě relativně dobří a zlí (Mt 5,45). Ale 

pokud zůstávají lidé ve sféře smrti a hříchu, nemohou před Bohem, jedině dobrým, obstát. 

Jen v Kristu je člověku dána možnost nového života a rozeznat, co je dobro (Ř 12,2), nést 

ovoce v každém dobrém činu (Kol 1,10), a usilovat o dobro mezi sebou a ke všem (1Te 

5,15). Dobro, na něž myslí Pavel, je láska. Jen ten, kdo žije v lásce, založené na činu 

Kristově, může mít „dobré svědomí“ (Sk 23,1; 1Tm 1,5.19; 1Pt 3,16.21) a jistotu, že vše 

bude sloužit k jeho spáse (dobrému Ř 8,28 srov. Gn 50,19-20; F 1,6).73 

 

Milosrdenství חֶסֶד 

Hebrejský výraz 74,חֶסֶד z něho totiž je odvozená všecka tato slova, znamená pospolitost, 

zavázanost, solidaritu, které jsou očekávány tam, kde dvě strany uzavřely smlouvu. Jde o 

čin nebo činy (milosrdenství Hospodinova Iz 63,7; Ž 25,6), odpovídající smlouvě a 

věrnosti k ní. Odtud výraz „činit milosrdenství“ (Gn 24,12; 2S 3,8). David očekává 

milosrdenství od Jonatána a Jonatán od Davida, protože spolu uzavřeli smlouvu (1S 20,8). 

Obsahem milosrdenství je bratrská, synovská nebo otcovská pomoc a věrnost, takže 

smlouva a milosrdenství jsou téměř synonyma, neboli vysloví-li se jedno, musí se 

vyslovit i druhé (srov. Dt 7,9; Iz 54,10; Ž 25,10). Charakteristikou Boží smlouvy s 

Izraelem je milosrdenství jako ochota k pomoci, i když se nezapomíná na vyvýšenost 

                                                 
72Srov. NOVOTNÝ, Adolf. Biblický slovník, s. 128. 

73Srov. Tamtéž, s. 128. 

 ,znamená milosrdenství (vztah Boha k člověku, vděčnost, zbožnost (vztah člověka k Bohu) – חֶסֶד 74

vlídnost, oddanost, sounáležitost, účastenství, solidarita (vztah člověka k člověku). PÍPAL, Blahoslav. 

Hebrejsko–český slovník ke Starému zákonu, s. 58. 
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Hospodinovu a na to, že z dvoustranného závazku zbývá často jen závazek Boží, takže 

milosrdenství se proměňuje v milost.75 Bůh ostříhá smlouvu a milosrdenství (1Kr 8,23), 

činí milosrdenství těm, kteří ostříhají jeho přikázání (Ex 20,6; Ž 103,11); osvědčuje je 

vysvobozením z Egypta, vedením po poušti a odpuštěním, která ovšem nevylučuje trest 

(Nu 14,20). Ale i tento trest má za cíl znovuobnovení porušené smlouvy (Dt 8,5). Není 

divu, že věřící Izraelita se dovolával v nesnázích Božího milosrdenství (Gn 24,12; 

1Kr  3,6), a nakonec je vtělil i do liturgických formuli (Ž 100,5; 106,1; Jr 33,11).76 

 To, co starozákonní pisateli znamená milosrdenství, lze snad nejlépe vyjádřit 

pojmy otec a pastýř. Ve SZ pojmu Božího otcovství totiž nad pojetím lásky převládá 

myšlenka vlastnictví, nároky na děti, panství, ale také myšlenka péče o dítě (Ex 4,22; 

Iz  64,8; Ž 89,27). Právě toto otcovské milosrdenství vyžaduje synovskou poslušnost se 

strany člověka (Dt 14,1; Iz 1,2). I pojem pastýře vyjadřuje obsah Božího milosrdenství 

(Jr 31,10; Ž 23; atd.) tak názorně, že ten, kdo se chtěl dovolávat se jeho pastýřství zvláště 

v modlitbách (Ž 79,13; 100,3). Ovšem, teprve proroci pochopili milosrdenství ve vší jeho 

hloubce. Spojují je se slitováním, jež se týká zvláště těch, kteří pro svůj hřích vypadli 

nebo byli vyloučení ze stavu smlouvy (Jr 16,5), avšak činí pokání. Tu Bůh převyšuje své 

milosrdenství slitováním, tj. ničím nezaslouženou, nezdůvodnitelnou, nevysvětlitelnou a 

odpouštějící láskou (Ex 34,6; Nu 14,19). Zde Kraličtí překládají hebr. „milosrdenství“ a 

„slitování“ slovy „dobrotivost a hojné milosrdenství“). Milosrdenství Boží je věčné právě 

proto, že je spojeno se slitováním (Iz 54,8; Ž51,3), jež je výrazem Boží podstaty bez 

ohledu na smlouvu. Tak lze říci, že Boží milosrdenství naplňuje všechna zemi (Ž 119,64) 

a vztahuje se na celé stvoření (Ž 36,6; 145,9), neboť Boží stvoření je dílem jeho 

milosrdenství (Ž 136,1-9). Právě toto spojení milosrdenství se slitováním tvoří podstatu 

eschatologické naděje, že Bůh nakonec přivodí spásu, vysvobození ze všeliké bídy 

(Iz  54,10; Ž 85,8; 90,14; 130,7).77 

 Jiný teologický slovník říká o milosrdenství, „že je to ochota pomáhat v nouzi. 

Milosrdenství Boží vyjadřuje Starý zákon především příznačnými slovesy „být jako 

matka“ a „sklánět se“. Přese všechny – často antropomorfní – výroky o Božím hněvu se 

celým Starým zákonem táhne ujišťování o Božím milosrdenství, milosti a věrnosti 

úmluvě; ty určují obraz Boha v Novém zákoně v první a poslední řadě. Pro křesťanskou 

                                                 
75Srov. NOVOTNÝ, Adolf. Biblický slovník, s. 425. 

76Srov. Tamtéž, s. 426. 

77Srov. Tamtéž, s. 426. 
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teologii vyplývá milosrdenství Boží sice již z jeho nekonečností v každé dokonalosti, 

avšak člověk, který si věcně zasloužil odsouzení, s ním nemůže ani počítat, ani je 

zahrnovat do svého plánu, ale jen vděčně přijmout jako dějinnou zkušenost spásy. Neruší 

spravedlnost Boží, neboť činí z hříšníka spravedlivého před Bohem, takže Bůh je 

současně milosrdný a spravedlivý. Lidské milosrdenství se podle Písma měří nikoli 

množstvím citů, ale jeho konkrétními důkazy. Podle Starého zákona teprve milosrdenství 

činí uctívání Boha a kult věrohodným a hodnotným. Podle Nového zákona patří podstatně 

k lásce, kterou Ježíš zjevil, umožnil a vyžaduje (Mt 5,48; Lk 6,31): nemilosrdnost patří k 

seznamu neřestí. V praktickém životě křesťana se jeho povinnost milosrdenství 

neomezuje na ukázkové skutky tělesného a duchovního milosrdenství: musí 

milosrdenství projevovat tím spíš, že mu bylo nepoměrně více prominuto (Mt 18,23 – 35). 

Jeho milosrdenství se realizuje solidaritou, vlastní láskou a odpuštěním.“78 

 

Věčnost 79 עוֹלָם 

 V hebrejštině není přídavných jmen, takže například „Bůh věčný“ nelze říci jinak 

než „Bůh věčnosti“, ještě přesněji „Bůh věku“. České slovo „věk“ bývá (v běžné mluvě 

znamená přední životní dobu člověka, jeho stáří, tak i v SZ někdy užíváno, ale někdy 

může i označovat neurčitý, obyčejně však dlouhý časový úsek) překladem několika 

hebrejských slov, z nichž nejčastější, významově nejobsáhlejší a nejdůležitější je עוֹלָם. 

Jim se označuje obecně doba velmi odlehlá, takřka nedohledná. Někdy se myslí na událost 

dějinné minulosti (Iz 58,12), jindy však pravěk, které Kraličtí překládají starodávní, dávní, 

starý, někdy věčný. Častěji než na pravěkou minulost ukazuje však slovo עוֹלָם na 

nepřerušenou, jistou budoucnost, budoucnost neomezenou, protože je to budoucnost Boží 

(1Sam 1,22). Pro SZ je příznačný pohled obrácený do budoucnosti a důraz na to, že 

budoucnost má ve svých rukou Bůh a že pro to všecko, co on činí a mluví, je nezničitelné, 

trvalé neboli věčné. On sám je Bůh silný, věčný, proto je věčná i jeho smlouva (Gn 9,16), 

jeho jméno (Iz 56,5), jeho milosrdenství (Iz 54,8). Věčnost, tj. vynětí z časových mezí a 

svrchovanost nade všemi časovými rozměry, náleží toliko Bohu samému, jeho 

                                                 
78RAHNER, Karl – VORGRIMLER, Herbert. Teologický slovník. Praha: Zvon, české katolické 

nakladatelství, 1996, s. 174. 

79 Znamená: věk, věčnost, dávnověk, předvěk, dávnověký, dlouhý čas, veškerý čas. PÍPAL, Blahoslav. 

Hebrejsko – český slovník ke Starému zákonu, s. 127. 
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spravedlnosti Ž 119,142, jeho soudům Ž 119,52, jeho milosrdenství. Člověk na rozdíl od 

věčnosti slova Božího pomíjející jako tráva (Iz 40,8; Ž 90,3 – 10). A přece tento pomíjející 

člověk slyší slovo Hospodinovo, smí a má očekávat na Hospodina, má Hospodina za svůj 

příbytek uprostřed proměnlivosti věků a pomíjejícnosti pokolení (Ž 90,1).80 

Slovo „věčné“ v žalmu 118 najdeme čtyřikrát. My používáme, že to je to co trvá 

nekonečně dlouho, ale tady se nechce o tom mluvit. Tady to znamená, že té milosrdenství 

jakoby z jiného věku, nepatří do tohoto světa, ale vlomilo se z jiného světa, něco 

překvapivého. Žalm zasazen do této informace, a potom tuto informace bude 

vysvětlovat.81 

 

Hospodinovo jméno יְהוָֹה 

 V Biblickém slovníku najdeme, že jméno bylo výrazem bud nějaké význačné 

vlastnosti osoby, jíž bylo dáno, nebo nějakých zvláštních okolností, za nichž ona osoba 

zrodila nebo konečně i nadějí, jež s narozeným člověkem byly spojovaný, většinou snad 

v souvislosti s božstvem, jež ve jméně bylo skryto. Některá jména starozákonní vyjadřují 

úzký vztah k Bohu nebo božstvu, jakousi příbuznost (Eliáš ּאֱלִיָהו – můj Bůh je Hospodin, 

Šemu'el שְמוּאֵל  – vyslyšel Bůh či jméno Boží). Po exilu se těší veliké oblibě zvláště jména, 

vyjadřující vyvýšenost a svrchovanost Boží, příjmení byla v židovském starověku 

neznámá. Osoba označována bud místem rodiště nebo jménem otcovým nebo povoláním. 

Ale nesmíme zapomínat, že ve SZ mělo jméno hlubší význam než dnes, bylo víc než 

pouhé pojmenování. Jméno bylo přímo součástí duše, tělem, jímž se duše projevovala. 

Ve jménu bylo cosi skutečného, kus podstaty pojmenované osoby. Jméno znamenalo to 

samé co moc a síla (Gn 17,5; 32,28; 2Kral 23,34; 24,17). Člověk může zemřít, ale jeho 

podstata zůstává v jeho jménu. Tento zvláštní názor na jméno u starého Izraele musíme 

mít na paměti, chceme-li pochopit, co znamená jméno Hospodinovo.82 

 Proto Jméno Hospodinovo je výraz, kterým SZ označuje podstatu Boží, jejíž 

součásti je jméno. Znát samu podstatu Boží – znát jeho jméno (Ž 9,11; 91,14; Iz 52,6;). 

Jménu Hospodinovu vystavěl Šalomoun chrám (1Kral 3,2). Když se Bůh usadil v chrámě, 

                                                 
80 Srov. NOVOTNÝ, Adolf. Biblický slovník, s. 1188. 
81 Srov. BENEŠ, Jiří. Jak se Žalm 118 kryje s příběhem Kristovým. 

82 Srov. NOVOTNÝ, Adolf. Biblický slovník, s. 299. 
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praví se, že tam „položil své jméno“(Dt 12,5; 14,24) Totožnost jména a podstaty je taková, 

že jménu je připisovaná schopnost jednání. Jméno Hospodina podpírá krále (Ž 20,2), 

jedná s Izraelem (Jl 2,26). Řekne-li se, že někdo mluví ve jménu Hospodina, znamená to 

nejen, že mluví s Božím souhlasem anebo v souhlase s jeho vůlí, ale také jako „moc 

mající“, v Boží síle (Ž 118,10-12). Bůh Izraeli dovoluje, aby se dovolával jeho jména (Ex 

6,3), ale nedovoluje, aby jeho jméno bylo bráno nadarmo (Ex 20,7; Dt 5,7).83 

První prosba Otčenáše nás upomíná na druhé přikázání Desatera: Nevezmeš 

jména Božího nadarmo. Ale co to je, „jméno Boží“? Když o něm mluvíme, vyvstává před 

námi obraz, jak Mojžíš na pouští vidí keř, který hoří, ale neshoří. Zvědavost ho pohání, 

aby se na ten tajemný úkaz podíval zblízka, ale potom na něj z keře volá hlas, říká: „Já 

jsem Bůh tvého otce, Bůh Abrahámův, Bůh Izákův a Bůh Jakubův.“ (Ex 3,6). Ale 

v tehdejším světě měli mnoho bohů; a tak se ho Mojžíš ptá na jméno, jímž tento Bůh 

prokazuje svou obzvláštní autoritu vůči bohům. Proto myšlenka Božího jména patří 

nejprve do světa polyteismu; v něm si i tento Bůh musí dát jméno. Ale Bůh, který Mojžíše 

volá, je skutečně Bůh. Bůh ve vlastním a pravém smyslu neexistuje v plurálu. Bůh je svou 

podstatou jen jeden. Proto nemůže vstupovat do světa bohů jako jeden z mnoha, nemůže 

mít jméno, jako je mají jiní.84 

 Boží odpověď je tedy současně odepřením a souhlasem. Říká o sobě prostě „Jsem, 

který jsem“ – on JE. Tato přípověď je jméno a současně i ne-jméno. Proto bylo naprosto 

správné, že v Izraeli toto označení Boha, které bylo slyšeno ve slově יְהוָֹה, nevyslovovali, 

nedegradovali je na jméno nějakého boha. A nebylo tudíž správné, že v nových 

překladech Bible se toto jméno, pro Izrael vždy tajemné a nevyslovitelné, píše jako každé 

jiné jméno a že tajemství Boha, pro něho není obrazu ani vyslovitelného jména, se snižuje 

na to, co je obvyklé ve všeobecných religionistických dějinách.85 

 Ovšemže platí toto: Bůh Mojžíšovu prosbu neodmítl, a abychom tomuto 

pozoruhodnému spojení jména a ne-jména rozuměli, musíme si vyjasnit, co to vlastně je 

jméno. Mohli bychom zcela prostě říci: jméno skýtá možnost oslovovat, volat. Vytváří 

vztah. Když Adam pojmenovává zvířata, neznamená to, že interpretuje jejích podstatu, 

ale že je zahrnuje do svého lidského světa, dělá je volatelnými. Odtud chápeme, co je 

                                                 
83 Srov. NOVOTNÝ, Adolf. Biblický slovník, s. 300. 

84 Srov. RATZINGER, Josef. Ježíš Nazaretský. Společnost pro odbornou literaturu Barrister and 

Principal, o. s., 2007. s. 106. 

85 Srov. Tamtéž, s. 106. 
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pozitivně míněno Božím jménem: Bůh vytváří mezi sebou a námi vztah. Dělá se 

volatelným. Vstupuje do vztahu k nám a umožňuje nám, abychom my byli ve vztahu 

s Ním. To ale znamená: On se nějak dává našemu lidskému světu. Stal se oslovitelným, 

a tudíž i zranitelným. Přijímá riziko vztahu, spolu-bytí s námi.86 

 To, co se uzavírá ve „stal se člověkem“, začalo darováním jména. Skutečně, 

v úvahách o Ježíšově velekněžské modlitbě uvidíme, že Ježíš se představuje jako nový 

Mojžíš: „Zjevil jsem tvé jméno lidem.“(Jan 17,6) To, co začalo u hořícího keře na sinajské 

poušti, se naplňuje na hořícím keři kříže. Bůh je nyní ve svém Synu, který se stal 

člověkem, skutečně oslovitelný. Patří do našeho světa, dal se nám takříkajíc do rukou.87 

Jméno Ježíše Krista, jméno nad každé jméno, jež Ježíšovi dal Bůh (Fl 2,9), znamená ve 

smyslu toho, co bylo řečeno o jménu Hospodinovu, nejvyšší moc, hodnost a slávu, ale 

vždy nějak ve vztahu k lidem. Nejde o to, čím je Kristus sám o sobě, nýbrž o to, čím je 

pro nás. Odtud výraz „uvěřit ve jméno jeho“ (Jan 1,12; 2,23; 3,18). Ve jméno Ježíše Krista, 

tj. s jeho osobní silou, byli činěni divy, vymítání ďáblové, uzdravováni nemocní (Mk 9,38; 

16,17; Lk 9,49,.) i atd.88 

 Konečně jméno svatého Boha je nám zjeveno a darováno v Ježíšovi, v těle, jako 

Spasitel:89 zjevené tím, čím je, jeho Slovem a jeho Obětí.90 To je jádro jeho velekněžské 

modlitby: „Otče svatý ... pro ně se zasvěcuji, aby i oni byli posvěceni v pravdě“ (Jan 

17,19). Protože Ježíš sám „posvěcuje“ své jméno,91  zjevuje nám jméno Otce.92  Když 

dovršil svou paschu (přechod, velikonoce), Otec mu dává „Jméno nad každé jiné jméno, 

takže při Ježíšově jménu musí pokleknout každé koleno, a každý jazyk musí k slávě Boha 

Otce vyznat: Ježíš Kristus je Pán“(Flp 2,9-11). 93  Vodou křtu jsme byli „obmyti ... 

posvěceni ... ospravedlněni pro jméno Pána Ježíše Krista a skrze Ducha našeho Boha“ (1 

Kor 6,11). Během celého našeho života nás náš Otec volá „k posvěcení“ (1 Sol 4,7), a 

protože „od něho pochází to, že jsme spojení s Kristem Ježíšem“, kterého nám „Bůh 

poslal jako dárce ... posvěcení“ (1 Kor 1,30), je záležitostí jeho slávy a našeho života, aby 

                                                 
86Srov. RATZINGER, Josef. Ježíš Nazaretský, s. 107. 

87Srov. Tamtéž, s. 107. 

88NOVOTNÝ, Adolf. Biblický slovník, s. 300. 

89 Srov. Mt 1,21; Lk 1,31. 

90 Srov. Jan 8,28; 17,8; 17,17-19. 

91 Srov. Ez 20,39; 36,20-21. 

92 Srov.  Jan 17,6. 

93 Katechismus katolické církve, čl. 2812. 
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jeho jméno bylo posvěcováno v nás a skrze nás. Na našem životě a zároveň na naší 

modlitbě závisí, zda je jeho jméno posvěcováno mezi národy.94 

3,14). Když se obec věřících modlí se například v Otčenáši „posvěť se jméno Tvé“, pak 

jde mimo jiné o to, aby Bůh ve svém božském bytí byl „všechno a ve všem“, a tím byl 

uznáván ve své velikosti a vznešenosti. Bůh sám má starost o to a sám se proto ujímá 

iniciativy, aby dosáhl u lidí úcty, oddanosti atd.95  

Užívání Božího jména prošlo v dějinách Izraele četnými proměnami. Obava z toho, 

aby se nemohlo jméno Boží zneužít, vedla dokonce k názoru, že by se jméno יְהוָֹה nemělo 

vůbec vyslovovat. Proto bylo ve 3 století př. Kr. rozhodnuto nahradit toto jméno slovem 

ADONAJ, PÁN. Tento vývoj šel až tak daleko, že postupně bylo nahrazováno i slovo 

BŮH slovem NEBE a nemluvilo se již o BOŽÍM KRÁLOVSTVÍ, ale o NEBESKÉM 

KRÁLOVSTVÍ. 96Odtud rozumíme tomu, co znamená prosba o svěcení Božího jména. 

Boží jméno teď lze zneužít, a tím pošpinit samotného Boha. Božího jména se lze zmocnit 

pro vlastní účely, a tím deformovat obraz Boha. Čím víc se nám dává do rukou, tím víc 

můžeme zatemnit jeho světlo; čím blíž je, tím víc ho můžeme zneužít, až k nepoznání. 

Martin Buber řekl jednou, že při všech těch hanebnostech, které se s Božím jménem 

prováděly, už skoro nemáme odvahu je vyslovit. Ale zamlčet je, to bychom se teprve 

odpírali Boží lásce, jež k nám přichází. Buber říká: „Tak bychom mohli s velikou úctou 

zvednout útržky pošpiněného jména a zkusit je očistit. Ale to my sami vůbec nedokážeme. 

Můžeme jen prosít jeho samotného, aby nás nenechal zničit světlo jeho jména na tomto 

světě.“97 

 

 

Vrátíme se k prvním veršům žalmu 118. Pravděpodobně předzpěvák vyzývá různé 

skupiny, aby oslavovaly Hospodina. O jaké jde skupiny? Kdo má chválit?  

- Nejprve dům Izraelův; ten má oslavovat Hospodina pro jeho milosrdenství. Dům 

Izraelův, svatý Boží lid, který už od Exodu byl svědkem velikých Božích činů, 

                                                 
94 Srov. Katechismus katolické církve, čl. 2813-2814. 

95  Život z víry, Překlad 2. Dílu katolického katechismu pro dospělé (Vydala Německá biskupská 

konference 1995). Teologická fakulta Jihočeské univerzity 2005, s. 135. 

96 Tamtéž, 129. 

97 RATZINGER, Josef. Ježíš Nazaretský, s. 107. 
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tolikrát sám na sobě zakusil jeho životodárnou moc, jeho milosrdenství. Izrael má 

jako první chválit Pána za jeho milosrdenství, protože existuje jen díky němu. 

- Pak je to dům Árónův, kněžská třída. Jim je svěřen do správy chrám, místo, kde 

se chválí Hospodin, chvála je jejich „zaměstnáním.“ Ne tíživou povinností, ale 

radostí. Smějí přebývat na místě, které si Hospodin vyvolil, odkud žehná lidem, 

smějí toto požehnání udělovat, jsou svědky tolika dobrodiní, kterými zde Bůh 

obdařuje druhé. Pro ně je snadné chválit Pána. 98  Je to také jejich 

„pastorační“ povinnost: svou chválou učí chválit druhé, aby i oni začali chválit, 

mají je svým radostným chválením nadchnout, inspirovat.  

- Nakonec ti, kdo se bojí Hospodina. Tady nejde nutně o nějakou novou skupinu 

vedle zmíněných dvou, o rozšíření požadavku chválit na všechny bohabojné, za 

hranice domu Izraelová či Árónova. Spíše jde o vyslovení základní podmínky pro 

chválu Boží: tou je bázeň Boží. Pokud ta podmínka je splněna, pak může chválit 

každý, z domu Izraelová i mimo něj. Můžeme snad i říci, že kdo chválí Hospodina 

opravdově, kdo je bohabojný, ten už, ať už to ví či ne, patří k domu Izraelovu, 

k Božímu lidu. Tak jako není živým členem tohoto lidu ten, kdo nechválí a kdo 

nemá Boží bázeň. Boží bázeň je ve Starém zákoně nejzákladnější postoj vůči 

Bohu. Znamená, že Boha beru vážně, že vůči němu mám respekt, že jím 

nemanipuluji, jako mohu manipulovat svou modlou, že s Bohem počítám, že jeho 

a jeho vůli zahrnuji do svých rozhodování... Žiji prostě s předpokladem, že Bůh 

existuje, a že Bůh je Bůh. 99 

 

Sbor či celý zástup zpívá jako refrén: „Jeho milosrdenství je věčné.“ 100  Všichni 

odpovídají tímtéž způsobem. Izrael, kněží, bohabojní, lidé různých dob, celé dějiny 

Izraele, v různých životních situacích, stavech... mají vyznávat milosrdenství Boží, které 

trvá navěky. Jakkoli je odlišná jejich zkušenost Boha, přece je jedno spojuje: zkušenost 

jeho milosrdenství. Milosrdenství či milost je dobrota, kterou Bůh projevuje vůči člověku 

sám od sebe, protože mu je vlastní být dobrý. Důvodem této dobroty není člověk, ale Bůh 

sám. Je to dobrota nezávislá na předchozích podmínkách ze strany člověka. Ten milost 

přijímá nezaslouženě. Bůh dává zdarma. Na tuto jeho milost, zdarma prokázanou dobrotu 

                                                 
98Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu. 

99Srov. Tamtéž. 

100 Ž 118 1b. 
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je jedinou adekvátní odpovědí ze strany člověka oslavování, chvála, která je rovněž 

nezištná. Důvodem chvály je Bůh, ne člověk.101 

 

 

2.2. Žalm 118,5-7 

 

5V soužení jsem volal Hospodina, 

  Hospodin mi odpověděl, daroval mi volnost. 

6Hospodin je při mně, nebojím se. 

  Co by mi mohl udělat člověk? 

7Hospodin je při mně, mezi mými pomocníky, 

  spatřím pád těch, kdo mě nenávidí. 

 

 Uprostřed chvály zástupu zaznívá hlas jednotlivce, hlavního hrdiny. Je to někdo, 

kdo stojí ve středu celého obřadu, o koho tu jde, kvůli komu se slaví. To on oslavuje své 

vysvobození, své vítězství, ostatní oslavují spolu s ním. Kdo to je? Snad král nebo jiný 

představitel lidu... Nevíme to s jistotou. Každopádně je nyní ve středu pozornosti, všichni 

zmlknou, hledí na něj a on pozvedá svůj hlas.102 Po té výzvě v. 1 – 4, v. 5 se stává osobní, 

mluví se v první osobě jednotného čísla. To znamená, že jsem ve velmi úzkém prostoru, 

v tom sevření. Ale ta odpověď přichází z místa, kde žádné sevření není, je to kontrast.103 

Je to první část jeho vyznání. Hrdina mluví o svém soužení, které o něco dále popíše 

podrobněji, o své důvěře, s níž volal Hospodina, a konečně o tom, že ho Hospodin slyšel 

a vysvobodil. Z této zkušenosti nyní vychází vnitřní postoj neohroženosti: Hospodin je se 

mnou, nebojím se, co by mi mohl udělat člověk? 104  To, že hrdina se nebojí, není 

zdůvodněno tím, že by byl silnější než všichni lidé. Ve verších 10-13 bude vzpomínat, jak 

mu bylo úzko, když byl v obklíčení nepřátel, jak byl slabý, bezradný a bezmocný. Není 

to žádný nadčlověk! Jestliže se nebojí lidí, pak jen proto, že s ním je Hospodin. Toto 

spojení nebázně a vědomí, že Bůh je se mnou, je v žalmech časté (3,7: Nebudu se bát ani 

                                                 
101 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu. 

102Srov. Tamtéž. 

103 Srov. BENEŠ, Jiří. Jak se Žalm 118 kryje s příběhem Kristovým. 

104 Ž 118,6. 
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tisíců, kteří mě obkličují...; 23,4: Nebudu se bát zlého, vždyť ty jsi se mnou! atd.). 

Hospodin sám povzbuzuje ty, kdo se bojí těžkého úkolu, aby se nebáli, a slibuje, že bude 

s nimi: Abrahám (Gen 15,1), Mojžíš (Ex 3,12), Gedeon (Soud 6,12.16), Jeremiáš (Jer 1,8: 

„Neboj se jich, já budu s tebou a vysvobodím tě, je výrok Hospodinův.“). Mladý David 

měl takový postoj důvěry v Boha a odvahy. Bůh ho nemusel pobízet. Sám vytáhl proti 

Goliášovi, slabý a bezbranný proti ozbrojenému obru, a když se mu silák posmíval, řekl 

mu: „Ty jdeš proti mně s mečem, kopím a oštěpem, já však jdu proti tobě ve jménu 

Hospodina zástupů, Boha izraelských řad, kterého jsi potupil“ (1 Sam 17,45).105 Takový 

postoj má i hrdina v našem žalmu: protože ví, že Hospodin je s ním, nebojí se lidí a vítězí 

nad nepřáteli.106 

 

 

2.3. Žalm 118,8-9 

 

8Lépe je utíkat se k Hospodinu 

než doufat v člověka. 

9Lépe je utíkat se k Hospodinu 

než doufat v knížata. 

 

 Žalmista cítí, že mu Bůh nějakým způsobem je blízko, zatím nevíme proč a čím, 

ale víme jaké to má následky. První následek je, že žalmista se nebojí a dává najevo, že 

si z člověka nic neděla, že na něj žádný člověk nemá, nenechává někým jiným vnutit 

strach, a druhý to, že Hospodin je nakloněn ke mně, to znamená, že ví o mně. V tom 

okamžiku, kdy mluví o nepřátelích, dívá se na nich s nadhledu, jakoby ví a vůbec mu 

nevadí, že ho nenávidí. A je to důsledkem toho, že Hospodin je k němu nakloněn, je mimo 

tu nenávist, už jemu ona neohrožuje, protože on je mimo, a to je víra z toho, že Hospodin 

nějak do jeho života vstoupil.107  

V těchto slovech zaznívá staletá zkušenost Izraele, který vítězil, když se opíral o svého 

Boha. Bohužel ne vždy měl takovou důvěru. Když se ale chtěl opírat o člověka, o světské 

                                                 
105 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  

106 Srov. BENEŠ, Jiří. Jak se Žalm 118 kryje s příběhem Kristovým. 

107 Srov. Tamtéž. 
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mocnosti, dostal těžké zklamání. Zvláště proroci to lidu stále připomínali a žádali i pro 

řešení politických problémů postoj tak nepolitický, jakým je víra v Hospodina. 108 Proklet 

buď muž, který doufá v člověka, opírá se o pouhé tělo a srdcem se odvrací od Hospodina. 

Bude jako jalovec v pustině, který neokusí přicházející dobro. Bude přebývat ve 

vyprahlém kraji, v poušti, v zemi solných plání, kde nelze bydlet (Jer 17,5-6). 

 Je to jeho osobní zkušenost, vypovídá o osobním prožitku, že když se Hospodin 

schoulil (ještě nevíme co to je), tak to bylo mnohem účinnější, než když ve své nouze 

čekal pomoc od člověka anebo od nějakých knížat, kteří mají nějakou moc. Mluví se o 

formě očekávaní pomoci knížat, tak se můžeme domnívat, že tím žalmista není obyčejný 

člověk, ale je to na podobné úrovni, na které jsou ti knížata, nebo i na vyšší, může být 

dokonce i král. Nebo král, který byl v nějakém ohrožení, dostává se do situace, kde vlastně 

tito knížata mohli pomoct, ale nepomohla, nedočkal se, ale přesto tu situace prožil, 

protože schoulil k Hospodinu a vidí, že když to udělal, že je to lepší než pomoc od člověka, 

a dále nevysvětluje nic.109  Za jediného pravého krále byl považován Hospodin, jehož 

vládu zprostředkovávali panovníci davidovské linie. Tento ideál vyjadřovala řada 

názorných ceremonií (zřetelných v 2, 18, 21, 72, 89, 110, 118). Tyto žalmy i obřady 

zdůrazňovaly, že Hospodinův královský Služebník dosáhne vítězství a spásy celého světa 

jenom tehdy, bude-li pokorný, spravedlivý, a bude-li pečovat o chudé a důvěřovat 

Hospodinu.110 

 

 

2.4. Žalm 118,10 – 14 

 

10Všechny pronárody mě obklíčily 

  odrazil jsem je v Hospodinově jménu. 

11Oblehly mě, ano, obklíčily, 

  odrazil jsem je v Hospodinově jménu. 

12Obklíčili mě jako vosy, 

zhasly jak planoucí trní, 

                                                 
108 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  

109 Srov. BENEŠ, Jiří. Jak se Žalm 118 kryje s příběhem Kristovým  

110 Srov. Česká Biblická společnost, Průvodce Biblí, s. 363. 
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  odrazil jsem je v Hospodinově jménu. 

13Udeřil jsi na mě tvrdě, abych padl, 

  Hospodin je moje pomoc. 

14Hospodin je síla má a moje píseň, 

  stal se mou spásou. 

 

 V následujících verších se opět ujímá slova hlavní hrdina, aby tuto obecnou 

pravdu znovu potvrdil vlastní zkušeností. Znovu se přitom vrací do situace, z níž ho 

Hospodin vysvobodil. Nepopisuje ovšem svou situaci přímo, ale obrazně. Nevíme, kdo 

byli jeho nepřátelé a co s ním konkrétně dělali. Obrazný jazyk však umožňuje vyjádřit 

velmi živě existenciální situaci toho, kdo se dostal do spárů nepřátel, jak to prožíval, co 

cítil.111 

Hrdina se cítí „obklíčen všemi pohany.“ Nejde o výraz kvantity, ale kvality. Nebyli to 

numericky „všichni“ pohané, co jich je pod sluncem, ale v té smečce nepřátel se hrdina 

setkal s veškerým pohanstvím a nelidskostí. Snad výraz „všichni pohané“ můžeme chápat 

také jako hyperbolu, která naznačuje, s jak obrovitou přesilou se musel jedinec utkat a jak 

se vůči ní cítil bezmocný. Byl obklíčen ze všech stran, nebyla ani skulinka, která by mu 

zavdávala byť jen iluzorní naději, že by mohl uniknout: nebylo kam.112 

Nepřátelé ho obklíčili jako včely (דְברִֹים). 113  Tento obraz je známý i z nebiblické 

literatury (Ilias II,87-92), často symbolizuje nepřátelské obležení ve válce. Izraelité měli 

takovou zkušenost s nepřátelskými hordami na poušti, jak jim to připomněl Mojžíš před 

vstupem do zaslíbené země: „Emorejci, sídlící na tom pohoří, vyrazili proti vám, hnali se 

za vámi jako včely a rozprášili vás po Seíru až do Chormy“ (Dt 1,44). Když na člověka 

přiletí roj divokých včel, je ztracený, nemá se jak bránit, protože ten protivný bodavý 

hmyz ho obklopuje ze všech stran. Nepomáhá ohánět se rukama, včely odletují, aby se 

rychle vrátily z jiné strany. Nepomáhá útěk, včely letí s ním. Navíc jich je tolik! Bodají 

do obličeje, do rukou, do každého nezakrytého místa na těle, vlétají pod oděv... Takhle 

bezmocně vydaný ranám nepřátel se cítil nyní už vítězný hrdina žalmu.114 

                                                 
111 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu. 

112 Srov. Tamtéž. 

113 Srov. PÍPAL, Blahoslav. Hebrejsko – český slovník ke Starému zákonu, s. 39. 
114 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  
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Podobný je obraz ohně (אֵש)115  spalujícího trní. Oheň v určitou chvíli přestává být 

vnějším nebezpečím, které se dá vzdálit, před nímž se dá utéci. Kdo už je v ohni, pro něho 

to je prostředí, v němž se nachází, které ho obklopuje, které ho obsahuje a stravuje. Právě 

takto se vynacházel hrdina mezi nepřáteli. Ti do něho „vrazili, aby padl.“ Možná popadli 

kládu a rozběhli se s ní proti němu, možná proti němu vyjeli na koni s nastaveným 

dřevcem. Každopádně to byla rána, které se nemohl postavit na odpor, která ho musela 

porazit. Neměl fyzicky na to, aby jí odolal. Cílem bylo, aby padl na zem. Pak už ho mají. 

Už nemůže uskočit, už nemůže mávat mečem. Oni k němu přiběhnou a zasadí poslední, 

smrtelnou ránu. Bude stačit jedna, nebo ho ubodají. 116 

Hrdina hromadí jeden obraz na druhý. Za každým z nich ale zaznívá jako refrén: 

„Odrazil jsem je v Hospodinově jménu.“ Proti vší pravděpodobnosti není poražen, není 

ubit. Zvítězil! Potřel své nepřátele. Ovšem ne vlastní silou. Všechny ty obrazy obklíčení 

jsou jasným výrazem toho, že něco takového vůbec nebylo možné. Potřel je 

v Hospodinově jménu. To neznamená jen, že bojoval ve jménu Hospodina, za jeho věc, 

jeho jménem. Spíše to znamená, že bojoval s Hospodinovým jménem na rtech, vzýval ho, 

volal k Němu o pomoc. Znamená to ovšem také, že byl kryt jeho jménem jako štítem, 

podobně jako David v boji s Goliášem. Jedinou zbrání proti nepřátelům je Hospodinovo 

jméno, kdo se na Něho obrátí, je zachráněn.117 I tento hrdina zvítězil nad nepřáteli. A je 

to skutečně jeho vítězství. Nevíme ovšem, jak konkrétně se vysekal ze spárů nepřátel. 

Zda dostal sílu a odvahu, kterých se mu nedostávalo, a sám se probojoval k vítězství, 

nebo zda nepřátelé byli smeteni vichrem, pohlcení náhle se otevři vší propastí apod. 

V každém případě on zvítězil v prvé řadě v sobě. V sobě potřel své nepřátele. Zvítězil tím, 

že neupadl v ochromující strach a zoufalství, ale že vsadil vše na Hospodina. Myšlenka 

na Hospodina, který je s ním, mu pomohla neklesnout. A protože neklesl a doufal, 

Hospodin mu dal vítězství. Hospodin vysvobozuje, avšak právě tak, že nechává vítězit 

člověka. Bůh, vítěz, je vítězstvím člověka. „Hospodin mi pomohl. Hospodin je síla má a 

moje píseň, stal se mou spásou.“118 Vítězství patří oběma, Bohu i člověku. Hospodin není 

jen velitel, který poslal do boje, není jen hrdina, který svou statečností dodává odvahu 

                                                 
115 Srov. PÍPAL, Blahoslav. Hebrejsko – český slovník ke Starému zákonu, s. 23. 
116 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  

117
 Srov. CHALUPA, Petr. „Chválu vzdejte Hospodinu, protože je dobrý“, (4. 4. 2010) [20. 3. 2016] 

http://www.rozhlas.cz/nabozenstvi/rannislovo/_zprava/715795 

118 Ž 118,14. 

http://www.rozhlas.cz/nabozenstvi/rannislovo/_zprava/715795
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člověku. Hospodin je síla a statečnost člověka. Je člověku tak blízko, že se stává jeho 

vlastnostmi. Tak se nakonec stává i jeho spásou. 119 

 Jedna zkušenost řešená třemi způsoby, a pomálu rozkrývá, co se mu to vlastně 

stálo, a jak je možné, že to, co se mu stálo, přežil. A to vyzdvihuje, že prožil proto, že 

nějak do života mu vstoupil Hospodin. „Byl v obklíčení“,120  domnívá se, že to byl 

panovník, který vedl svůj lid do nějaké bitvy, a vypadala jako prohraná, když vojsko 

obklíčené tak toho moc nezmůže, ale on se té situace dostal, ne že by měl dobrou armádu 

nebo vojenskou strategii, ale dostal se, protože byl ve jménu Hospodina. Což je synonym 

k předchozímu verši: „schoulil se k Hospodinu“. Vypovídá o tom, že nespoléhal na žádné 

vojenské vědomosti, žádnou taktiku, ale svůj základ měl v Hospodinově jménu. Je to 

zvláštní formulace, která naznačuje, ne že by uměl šermovat Božím jménem tak dobře, 

že by volal Hospodina, kdy se mu zachce, ale vypovídá o svém stavu takovým mystickým 

jazykem, není formální, protože říká o stavu uvnitř toho Hospodina, že Hospodin ho 

obklopuje, a té obklopení Hospodinem je významnější než obklopení těmi nepřáteli, 

protože oni tím pádem jemu nic neudělají. Nechal se obklopit Hospodinem (král Achiáš, 

prorok Izaiáš by byli rádi, aby na Hospodina spoléhal a kněžích nepřátel se nebál... ).121 

Cílem připomínání žalmista – ne informovat kdo zachrání, i když to je důležité, ale 

vypovídat o Hospodinu takovým způsobem aby posluchači začali na Hospodina spoléhat, 

doufat, v Něm schoulili také, aby obtíže, které přijdou, přežili. Nechce se chlubit, jak mu 

Hospodin pomohl, ale chce svou zkušenost sdílet s těmi, které možná čeká, aby jim 

pomohl čelit těm obtížím, které jistě přijdou. Jak to, co je pro něho vnitřně důležité, často 

opakuje, například:„ V Hospodinovým jménu je odrazím“ (třikrát), třikrát obklíčeni, 

třikrát nesnadná situace...122  Předkládá také určité poučení, znamená, že tu zkušenost 

snaží zobecnit a učinit ji přijatelnou pro posluchače aby v Boha doufali, ale nečekali, že 

Bůh bude jednat podle stejného scénáře, jako se stálo tomu žalmistu – to je funkce toho 

                                                 
119 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  

120 Žalmy ovšem nevyjadřují jenom radostná přitakání. Jsou drasticky upřímné, což nám může uniknout, 

pokud budeme číst pouze potěšující texty. Žalmy se vyznačují takovou emoční otevřeností a 

sebepoznáním, o jaké usilují umělci, avšak věřící se jim často vyhýbají z obav o vlastní stabilitu. 

Hádání s Bohem se nezdá být nejvhodnějším doporučením pro víru. Srov. Česká Biblická společnost, 

Průvodce Biblí, s. 367. 

121 Srov. BENEŠ, Jiří. Jak se Žalm 118 kryje s příběhem Kristovým. 

122 Srov. Tamtéž. 
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zobecnění.123 

 Po této osobní zkušenosti (verše 10 – 12), pokračuje šokující větou. Zatím byla 

radost, že potřeboval pomoct a Bůh mu pomohl, a že je tady, když mi je špatně, tak On 

přiběhne – to je takové magické pojetí, kde Bůh je degradován na mého pomocníka, a 

jsem ten, kolem kterého se ten svět točí. Tuto perspektivu žalmista rozrušuje tou větou, 

která je vlastně přímou řečí Hospodina. Hospodin sděluje, že si je vědom toho že nejenom 

ta pomoc, která se mu dostala, ale i té obtíže do kterých se dostal, jsou výsledkem 

Hospodinova jednání. Znamená, že Hospodin není nikdo, kdo hasí ten požár, ale někdo, 

kdo ten požár způsobuje... Ta věta, která bourá ten zjednodušený pohled na Boha jako na 

toho který je přípraven, a je vlastně od toho aby člověka osvobozoval z nějakého sevření. 

On skutečně osvobozuje, ale ta Jeho role je mnohem komplexnější daná v žalmu. Je tady 

stále ta Boží svrchovanost, že Hospodinu nevyklouzlo z rukou, že ty věci řídí určitým 

způsobem, žalmista nemusí tomu rozumět, ale ví, že když Bůh řídí a žalmista k tomu 

podvolí, tak je to k jeho dobru. On je nevyzpytatelný ... Když v tuto chvíli nekoná v můj 

prospěch, tak věřím-li Jeho charakteru, a tomu kým je, potom i toto konání mohu 

interpretovat jako konání v můj prospěch.  

Tuto perspektivu je potřeba osvojit ještě před tím, než dojde k nějakému soužení. 

V době soužení, pak už má připravený postoj, ke kterému se může upnout. Proto Žalm 

má určité preventivní funkce, kterými vyzbrojuje člověka v nesnázích určitým pohledem 

na Boha. V době nesnází člověk perspektivu víry hledá těžko. I když právě nesnáze 

mohou hledání Boha iniciovat. Víra vyjadřuje, že Bůh je moje pomoc, i když se mi zrovna 

žádné lidské pomoci nedostává. Proto by se měl člověk předem připravit: jakým 

způsobem  k Bohu přistupovat, k jakému Bohu přistupovat, něco o Něm vědět, čeho se 

držet a čemu důvěřovat.124 

Slova Ž 118,5nn jsou pokládána za vyznání krále. Královský žalmista připomíná sobě 

i druhým, že Hospodin jej osvobodil od smrtelné úzkosti a dal mu „volnost“ (Ž 118,20). 

Sám Nejvyšší se postavil na jeho stranu (je při něm), a proto se nemusí ničeho a nikoho 

bát. Důvěra v Boha a jistota jeho pomoci vyhání ze srdcí strach ze zlých lidí. Spoléhání 

na lidi, třeba i mocné, je ošidné a zklame. Žalmista se neupíná k těmto falešným nadějím. 

Víra v Hospodina je mu mocí, jež zachraňuje.125 

                                                 
123 Srov. BENEŠ, Jiří. Jak se Žalm 118 kryje s příběhem Kristovým. 

124 Srov. Tamtéž. 

125 Srov. Výklady ke Starému zákonu díl III, s. 515. 
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2.5. Žalm 118,15 

 

15Ze stanů spravedlivých zní plesání nad spásou. 

Hospodinova pravice koná mocné činy! 

 

Kdo jsou tito spravedliví, kteří přebývají ve stanech? Jako by někde za městem byly 

rozdělány stany a v nich přebývali lidé, kteří nejsou zde, ve shromáždění, a nemají tedy 

účast na oslavě vítězství... Přesto ale ceremoniář zaslechl jejich hlasy a ví, že oni vlastně 

mají účast, neboť v jejich stanech zní jásot ze spásy. Snad jsou to bojovníci armády 

našeho hrdiny a radují se z jeho vítězství? Nebo jeho vítězství jim dodalo odvahu, že i 

oni sami zvítězili? Nebo jako jeho dobří poddaní považují jeho vítězství za své? Zní 

radost a spásy – znamená, že lidí, kterých se Bůh dotkl, je víc (možná vojáci, 

předkové...)126 Přebývání ve stanech naznačuje v prvé řadě, že jde o vojáky v ležení. Snad 

proto nemohou být na nádvoří chrámu, neboť mají pohotovost. A přece už teď, ještě 

v době válečného konfliktu, v bojové pohotovosti, už se smějí radovat z vítězství. Už v ně 

věří, neboť jejich velitel už zvítězil. Hlavní bitva už byla vybojována. Oni věří, že jejich 

další boje budou probíhat už jen ve znamení jeho vítězství.127 

Obecněji přebývání ve stanech symbolizuje provizorní přebývání člověka, který ve své 

existenci putuje, který není usedlý na jednom místě. Putovali patriarchové, po Exodu 

putovali Izraelité pouští. O slavnosti Stánků si měli izraelští usedlíci připomínat, že jsou 

potomci poutníků a že i oni sami jsou na této zemi jen poutníky, proto během slavnosti 

přebývali ve stáncích. Podle některých vykladačů jde v tomto žalmu právě o tyto sváteční 

stánky.128 O svátku stánků bude v další kapitole.  

 

 

 

 

                                                 
126 Srov. BENEŠ, Jiří. Jak se Žalm 118 kryje s příběhem Kristovým. 

127 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  

128 Srov. Tamtéž. 
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2.6. Žalm 118,16 

 

16Hospodinova pravice se vyvýšila, 

Hospodinova pravice koná mocné činy! 

 

 Znovu se ujímá slova sólista, hlavní hrdina, který jako by při zjištění, že i jeho 

poddaní se radují z vítězství, dostal novou inspiraci ke chvále Boha za své vysvobození. 

Hrdina znovu zpívá o svém vítězství, ale už nežasne tolik nad faktem, že byl vysvobozen, 

neraduje se ze svého vítězství, nýbrž nyní obrací celý svůj pohled na Hospodina. Vidí ve 

svém vysvobození jen Jeho dílo, dílo jeho pravice. V jeho slovech se ozývají slova 

Mojžíše po průchodu Rákosovým mořem: „Hospodin je má síla, jej opěvuji, stal se mou 

spásou. On je můj Bůh, a já ho velebím, Bůh mého otce, a já ho vyvyšuji... Tvá pravice, 

Hospodine, ukazuje svou moc a sílu, tvá pravice, Hospodine, drtí nepřátele“ (Ex 

15,2.6).129 Vysvobození, o němž zde zpívá žalmista, má podobný význam jako někdejší 

projití Rákosovým mořem, alespoň pro osobu hlavního hrdiny. 130 

 Stará představa popisuje Boha tím, že se dotýká člověka rukou (antropomorfismus: 

Hospodinovo oko vidí, ucho slyší...), a to pomáhá Hospodinovo jednání zlidštit, 

umožňuje představit, jak Bůh zasahuje, a jak to očekávat spojovat s Bohem tito konkrétní 

činnost. Můžeme sledovat dva extrémy: buď Bůh bude neosobní mechanismus, který 

zasahuje, když zatáhneme za šňůrky, nebo to bude náš kamarád, s kterým si můžeme 

povídat. Extrémy nevypovídají nic o Bohu, ale o našich představách, a my si musíme být 

vědomi a hlídat je, když hrozí nebezpečí, že Bůh se stane neosobním mechanismem.131 

 

 

2.7. Žalm 118,17-18 

 

17Nezemřu, budu žít, 

  budu vypravovat o Hospodinových činech. 

                                                 
129 Srov. CHALUPA, Petr. „Chválu vzdejte Hospodinu, protože je dobrý. 
130 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu. 

131 Srov. BENEŠ, Jiří. Jak se Žalm 118 kryje s příběhem Kristovým. 
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18Hospodin mě přísně trestal, 

  ale nevydal mě smrti. 

 

 Zažil podobný zázrak vysvobození z bezvýchodného sevření nepřáteli, z jisté 

smrti. Proto jeho píseň takto pokračuje. Těmito slovy hrdina souhrnně vyjadřuje, co je 

plodem vysvobození, totiž život. Je tak překvapen, nadšen a rozrušen z vysvobození, že 

vyslovuje své přesvědčení, že nezemře a bude žít, a to s takovou jistotou a silou, že si ani 

neuvědomuje dosah svých slov; to, že jeho výrok postrádá jakékoli časové určení, a tedy 

omezení, takže vlastně mluví o nesmrtelnosti, zatímco v bezprostřední situaci tím chtěl 

vyjádřit prostě jen to, že teď nezemře, jak musel očekávat, a že ještě nějaký čas bude žít. 

Hrdina ukazuje, jak velice pochopil dar znovu nabytého života. Ví, k čemu ho použít, 

jaký smysl mu má dát, co v tomto novém životě bude dělat: „vypravovat o Hospodinových 

činech.“ Každý lidský život má smysl jen jako svědectví o Hospodinových činech... 132 

Verš 18 představuje drobný překladatelský problém. Hebrejské sloveso 

 133znamená „učit“, „vychovávat“, nebo též „napravovat“, „trestat“. Odtud vychází  יסר

různost překladů: „Hospodin mě přísně ztrestal, nebo Hospodin mi udělil výchovnou 

lekci.“ V obou případech přestálé utrpení je chápáno jako naplnění Hospodinova záměru 

s hrdinou. Nebylo úplně nesmyslné, Hospodin jím sledoval svůj cíl se svým vyvoleným. 

V prvním případě šlo o jeho potrestání z důvodů nějaké předpokládané viny, v druhém 

případě šlo jen o výchovnou lekci, která ho měla zocelit. V čem? V důvěře v Hospodina. 

A náš hrdina obstál. Nyní zpětně vidí svou tehdejší hroznou a bezvýchodnou situaci, 

situaci jisté smrti, jako cestu k životu, jako zkoušku. V hodině jeho bezmocnosti, 

opuštěnosti a nekonečné temnoty Hospodin byl přítomen, Hospodin byl pánem situace, 

Hospodin o něm věděl a vším, co se dělo, sledoval svůj cíl, kterým byl život jeho 

vyvoleného. I v případě, že to utrpení znamenalo spravedlivý trest za spáchané hříchy, šlo 

o přípravu pro nové obdarování životem, kterého se mu mělo dostat s odpuštěním.134 

 V předchozích řádkách mu šlo o krk, a ten fakt, že žije, znamená, že tu smrt přežije, 

znamení toho, že do života vstoupil Hospodin. Žalmista stává živým znamením 

                                                 
132 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu. 

 znamená držet v kázni, brát do kázně, napomínat, trestat. PÍPAL, Blahoslav. Hebrejsko – český – יסר 133

slovník ke Starému zákonu, s. 69. 
134Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  
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Hospodinova zásahu tím, že žije, dosvědčuje, že skutečně z toho ho dostal Hospodin. On 

je Pánem nad životem a smrti, může člověka vydat na smrti, ale v případě žalmisty to 

neudělal. 135 Žalmista něco prožil, poskládal v hlavě a potom o tom mluví, a když mluví 

tak nechává prostor na přemyšlení (proto asi přerušení žalmu), aby něco to ve mně 

zanechalo, nikam posunulo. 

 

 

2.8. Žalm 118,19-21 

 

19Brány spravedlnosti mi otevřete, 

vejdu jimi vzdávat chválu Hospodinu. 

 

 Nyní nastává vrchol celého obřadu, formální vzdání díku Hospodinu v chrámové 

svatyni. Tento výrok díku je uveden slavnostním rituálem: hrdina prochází branami 

z jednoho nádvoří do druhého, vystupuje po schodech k bráně vedoucí do svatyně a žádá 

chrámové služebníky a strážce brány, aby mu ji otevřeli.136 Oslovuje, aby otevřeli brány 

spravedlností, a on projde, cítí se hoden. Možná jde o brány, že člověk se otvírá do 

nějakého duchovního prostoru, aby mu také pomohli. „Pomozte mi vy, které jste, účastní 

této radosti, vstoupit, protože já vás také do toho vtahuji.“ On vtahuje do své zkušenosti, 

a od nich očekává, že pomohou mu vejít ještě dál. Hospodinova brána, jakoby sám 

Hospodin byl tou branou, a jak můžou otevřít?137 

O co zde žádá náš vítězný hrdina, o to jinde žádá prorok v eschatologické touze pro 

celý národ: „Otevřete brány, ať vejde spravedlivý národ, který zachovává věrnost!“ (Iz 

26,2). Cílem je být uvnitř svatyně, u Boha, stát v jeho bezprostřední přítomnosti, tváří 

v tvář, a moci mu vyjádřit svůj dík. Strážci ukazují na bránu, otvírají ji a přitom 

připomínají vážnost okamžiku:138 

 

                                                 
135 Srov. BENEŠ, Jiří. Jak se Žalm 118 kryje s příběhem Kristovým. 

136Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  

137 Srov. BENEŠ, Jiří. Jak se Žalm 118 kryje s příběhem Kristovým.  

138Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu. 
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20Toto je Hospodinova brána, 

skrze ni vcházejí spravedliví. 

 

Tento rituál připomíná vstupní žalmy 15 a 24 písně, které zpívali chrámoví služebníci 

poutníkům vstupujícím do chrámu a kterými jim připomínali podmínky, za kterých je 

možné předstoupit před Boha: „Hospodine, kdo smí pobývat v tvém stanu, kdo smí bydlet 

na tvé svaté hoře? Ten, kdo žije bezúhonně a koná spravedlnost...“ Pro vstup do chrámu 

se požaduje bezúhonnost, spravedlivý život. I zde, ve 118 žalmu, služebníci upozorňují 

na to, že touto Hospodinovou branou procházejí (jen) spravedliví. Hrdina si toho je 

vědom, žádal přece, aby mu otevřeli „bránu spravedlnosti“. Odvažuje se do ní vstoupit, 

neboť může chápat vysvobození Bohem zároveň jako ospravedlnění, tak jako přestálé 

utrpení může chápat jako odpykaný trest.139  Nyní vstupuje do brány, překračuje práh 

svatyně a vyslovuje svůj dík. V několika málo slovech řekne to, co mu leží na srdci, co 

obsahuje celé jeho osobní drama i jeho rozuzlení. Je to díkůvzdání za Boží vyslyšení a 

pomoc a také nádherné vyznání:140  

 

21Děkuji ti, žes mě vyslyšel 

a stal se mnou spásou. 

 

 

2.9. Žalm 118,22-25 

 

22Kámen, jejž zavrhli stavitelé, 

stal se kamenem úhelným. 

23Stalo se tak skrze Hospodina, 

tento div se udál před našimi zraky. 

 

Nyní zaznívá zpěv v 1. osobě plurálu; zpívá ho sbor zpěváků nebo strážci chrámové brány. 

Pochvalně a užasle odpovídají na to, co slyšeli z úst hlavního hrdiny, dávají k tomu svůj 

                                                 
139 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu. 

140 Srov. Tamtéž. 
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komentář, svou reflexi. Pomáhají si přitom metaforou převzatou ze stavitelství.141  

 Vypovídá o sobě, že byl zavržen a tím že to přežil, a může vypovídat o své 

zkušenosti, tak se stává kamenem úhelným, který nesmírně důležitý pro své posluchače. 

Ale může tím kamenem být i Hospodin, protože s ním pak nikdo nepočítal. Žalmista s 

Ním začal počítat a zjistil, že právě je to, co mu pomohlo přežít. Když četli současníci 

Ježíše tento verš, tak se jim automaticky se spojilo se závěrem Ježíšovo příběhu, stavitele 

– vysunuli, vzkříšeni – základní kamen, kterým otevírá bránu, budoucnost – ta stavba na 

které ten kamen stojí.142 

 

Kámen 143 אֶבֶן 

Kámen symbolizuje něco pevného a spolehlivého, trvalého a silného. Již v době před 

Ježíšem měla symbolika kamene svůj typologický význam. Praotcové staví pamětní 

kamenné stély, opracované balvany slouží jako oltáře, jejich prostřednictvím se Bůh 

dotýká země a posvěcuje ji. Tak se posvátné kameny stávají znamením Boží přítomnosti. 

Na kamenné desky jsou vytesána slova smlouvy, kterou Hospodin uzavírá s Izraelem, 

jsou znamením její trvalostí.  

Kámen ale může být doslova zdrojem života, jako když Mojžíš ze skály na poušti 

nechá vytrysknout pramen životodárné vody. Jde o předobraz Boží schopnosti vyvést i ze 

suchého a tvrdého kamene lidských srdcí pramene obrácení a dobrých skutků. Jako 

duchovní skála se představuje Kristus na kříži, když z jeho boku vychází nejen krev, ale 

také voda, která symbolizuje požehnání křestní koupele. Kámen položený Pánem může 

být kamenem úrazu (Iz 8,16), ale také základem víry (Iz 28,16). V Dan 2,45 dostane 

kámen mesiánský význam. Když valí z hory, drtí všechna pohanská impéria a tím 

osvobozuje vyvolený národ: „Kámen, kteří udeřil do modly, se stal obrovskou skálou a 

zaplnil celou zemi.“ Odmítnutý kámen z Ž 118,22 – 23 se chápal jako Izrael zavržený 

všemi národy, který nicméně jednoho dne dojde povýšení. Na závěr podobenství o zlých 

vinařích ho cituje sám Ježíš a prohlašuje se tak úhelným, základním kamenem budoucí 

                                                 
141Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  

142 Srov. BENEŠ, Jiří. Jak se Žalm 118 kryje s příběhem Kristovým. 

 – znamená kámen, kamenný, kamení, balvan, závaží (Dt 25,13). PÍPAL, Blahoslav. Hebrejsko – אֶבֶן 143

český slovník ke Starému zákonu, s. 13. 
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stavby vykoupení lidského rodu. 144  Ten, kterému ostatní upřeli svoji solidaritu i 

elementární spravedlnost, se stane svorníkem klenby nového duchovního chrámu, který 

překoná všechny stavby minulosti i budoucnosti. Právě tento kámen zajišťuje soudržnost, 

celistvost a trvalost chrámu. Právě na něm mohou věřící bez bázně spočinout jako živé 

kameny, z nichž si Pán buduje svůj nový příbytek, nový Jeruzalém vystavěný ze zářivých 

drahokamů (drahých kamenů).145 

 

 

Chrám 146 בית 

Kultura chrámu vznikla v izraelském prostředí relativně pozdě, nezná jí doba 

Abrahámova ani Mojžíšova. Dokonce ani David nemohl chrám postavit, teprve jeho syn 

Šalamoun uspěl. Zbožní králové bojovali se střídavým úspěchem za centralizace kultu, 

zatímco chrám sdílel komplikované osudy vyvoleného lidu. Proroci předpovídají po 

zničení prvního chrámu jeho obnovu a zdůrazňují jeho roli v dějinách spásy. Někteří z 

nich (jako Jeremiáš či Ezechiel) naznačují, že duchovní chrám lze Bohu vystavět všude, 

kde je uctíván s čistým srdcem. V poexilním židovstvu Ježíšovy doby byl chrám v 

Jeruzalémě pro pravověrného žida jediným místem, kde mohl prostřednictvím kněží 

přinést své oběti a dosáhnout odpuštění hříchů. Bůh byl tajemně přítomen v svatostánku, 

kam směl vstoupit jen velekněz, aby naplnil své kněžské funkce.147 

Stavitelé berou do rukou kameny a hodnotí jejich použitelnost pro své dílo. Úplně 

vyloučí nepravidelný a neforemný kus, který nemá žádné dvě plochy rovnoběžné, takže 

by kdekoli ve zdivu překážel a narušoval jeho strukturu. Kámen zůstává ležet pohozený 

dál od hromady stavebního materiálu, úplně se na něj zapomene, až do chvíle, kdy se dvě 

party zedníků přiblíží k sobě a mají spojit dvě zdi, které budovali nezávisle na sobě, nebo 

– v podobném případě – kdy se při budování klenby dosáhlo vrcholu a je třeba už jen 

vložit poslední kámen. V obojím případě, ať jde o roh stavby řekněme šestiúhelného 

půdorysu nebo o klenák na vrcholu klenby či lomeného oblouku, teď je třeba zasadit 

poslední kámen, který dá celé stavbě konečnou stabilitu, který spojí všechny části 

dohromady, bez něhož by klenební oblouk byl dvěma proti sobě hrozebně zejícími kusy 

zdiva, které by se zřítily, jakmile by se rozebralo šalování. Ten poslední kámen, který je 

                                                 
144 Srov. Mt 21,42; Mk 12,10; Lk 20,17. 
145 Srov. PETRÁČEK, Tomáš. Předobrazy Krista ve Starém zákoně. Kostelní Vydři: KNA, 2007, s. 64. 

146 Srov. PÍPAL, Blahoslav. Hebrejsko-český slovník ke Starému zákonu, s. 28. 
147 Srov. PETRÁČEK, Tomáš. Předobrazy Krista ve Starém zákoně, s. 65. 
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potřeba, musí mít ale tu vlastnost, že je tvarově docela atypický, spíše nepravidelný, skoro 

bychom řekli neforemný. Kde najednou takový kámen vzít? Ejhle, tamhle jeden takový 

leží! Najednou se ten odhozený kus hodí. Ten, který nebyl hoden, aby byl součástí díla, 

ho nyní celé zachrání! Ten, který neměl narušovat zdivo, zajistí nyní jeho soudržnost. 

„Kámen, který stavitelé zavrhli, stal se kvádrem nárožním!“ Právě takový byl osud hrdiny 

žalmu. Byl určen k záhubě – a nyní se vrací vítězný.  

Neznáme historické pozadí, ale můžeme uvažovat o případu královského syna, který 

byl vlastní rodinou vyřazen z nástupnictví na trůn, bylo mu usilováno o život, pokus o 

jeho zavraždění však selhal a on nyní přichází, aby se ujal vlády. A v lidech tento 

nečekaný obrat vzbuzuje úžas nad podivuhodným působením Boha, který opět pomíchal 

karty v jejich politické hře: „Hospodinovým řízením se tak stalo, je to podivuhodné v 

našich očích.“ A tak lid propuká v bouřlivý jásot:148 

 

24Toto je den, který učinil Hospodin, 

jásejme a radujme se z něho. 

 

Také 24 verš představuje drobný překladatelský problém. Hebrejskou větu  

 lze přeložit: „Tento den učinil Hospodin“, ale též: „Tento den Hospodin זֶהְהַיוֹםְעָשָהְיְהוָֹה 

jednal“. Spojení „tento den“ totiž není nutno chápat jako předmět, ale též jako příslovečné 

určení. V tomto druhém případě sloveso עָשָה – „činit“ nemá žádný předmět a je použito 

v absolutním smyslu, takže významový důraz spočívá právě na faktu, že Hospodin jednal. 

Pak tedy nejde o sdělení, že Hospodin učinil tento den, jako by neučinil i ostatní dny... 

Jde o sdělení, že v tento den Hospodin zasáhl svou mocnou činností, že zjevil svou 

spásnou aktivitu. Potom můžeme chápat druhou část výroku – „jásejme a radujme se z 

něho!“ – ne ve vztahu ke dni, ale k Bohu. Lid jásá a raduje se ne ze dne, ale z Boha. Jen 

proto, že Hospodin jednal, nastal tento veliký den, den, z něhož se radujeme, a tak se 

vlastně radujeme z Hospodina, který učinil takový den svého spásného zásahu. 149 

Lid své nadšení proměňuje v jásavý výkřik, jehož obsahem je důvěryplná prosba: 

 
25Prosím, Hospodine, pomoz! 

                                                 
148 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  

149 Srov. Tamtéž. 
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Prosím, Hospodine, dopřej zdaru! 

 

Lid, který na případu našeho hrdiny uviděl mocný Boží spásný čin, volá v důvěře, aby 

Hospodin dál působil spásu. Být svědkem spásy druhého, vidět to na vlastní oči („je to 

podivuhodné v našich očích“), to dává důvěru ve vlastní spásu a spásu všech. I v tomto 

smyslu je záchrana hrdiny oním úhelným kamenem. Prosba „dej spásu“ v hebrejštině zní 

 což se dostalo do naší liturgie jako oslavné zvolání, jehož původní smysl už, הוֹשִיעָהְנָא

skoro nikdo nezná. Možná je dobré si tento smysl stále držet v paměti. Oslavujeme 

Hospodina jako Spasitele. Jeho sláva se projevuje v naší spáse, jak trefně poznamenal sv. 

Irenej: „Gloria Dei homo vivens et vita hominis visio Dei“. 150 

 

 

2.10. Žalm 118,26-29 

 

26Požehnaný, jenž přichází v Hospodinově jménu. 

Žehnáme vám z Hospodinova domu. 

27Hospodin je Bůh, dává nám světlo. 

Slavte svátek ratolestí, k rohům oltáře se ubírejte. 

 

Žalmista je požehnán tím, že se Bůh dotkl, a v Hospodinově jménu už je vevnitř 

Hospodina. Bůh něco učinil v jeho životě, a mělo to vliv na posluchače. Tahle věta pozdě 

byla spojovaná v bohoslužbě s Mesiášem, s postavou, kterou Bůh dotkl a která bude mít 

velký vliv na život svých současníku. Potom není divu, že lidé vzpomněli na tuto větu, 

když viděli Ježíše na oslu, znali zázraky a že nějak se jich dotýká, mění život jich. A tak 

to bylo logický, zcela spontánně, uvítali Ho jako Mesiáše a použili „Hosanna“ – zachraň, 

pomoz.151 

Kněžské požehnání je dvojí: první tomu, kdo přichází, rozumí se vítěznému hrdinovi, 

druhé patří „vám“, tedy všem, kdo se zúčastnili slavnosti. Opět je třeba zrevidovat běžný 

                                                 
150 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  

151 Srov. BENEŠ, Jiří. Jak se Žalm 118 kryje s příběhem Kristovým. 
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způsob překládání 26 verše tohoto žalmu. Většina překladů pod vlivem Nového zákona, 

kde se toto místo vztahuje na Krista při jeho slavnostním vstupu do Jeruzaléma, nechává 

spočinout požehnání na tom, „který přichází ve jménu Hospodinově“. To ale zřejmě není 

správné. „V Hospodinově jménu“ se nevztahuje k tomu, kdo přichází, ale k požehnání. 

Mělo by se říci: „Ať je požehnán v Hospodinově jménu ten, který přichází!“ nebo 

v běžném znění, ale s náležitou interpunkcí: „Požehnaný, kdo přichází, v Hospodinově 

jménu!“ Jeho příchod, korunovaný jeho požehnáním, je zároveň příležitostí k požehnání 

druhým („vám“). Požehnání znamená dar plodnosti, dar života, který dává Bůh. Dal nový 

život hrdinovi, kterého vysvobodil ze smrtelného nebezpečí, a v něm, snad jako 

představiteli celého národa, králi, zajišťuje život i všem ostatním. Jeho požehnání 

znamená požehnání pro ně.152 

Požehnání je zde dále spojeno s darem světla. Toto spojení nacházíme také v klasické 

žehnací formuli, tzv. árónovském požehnání: „Ať ti Hospodin žehná a chrání tě, ať 

Hospodin rozjasní nad tebou svou tvář a je ti milostiv, ať Hospodin obrátí k tobě svou 

tvář a obdaří tě pokojem“ (Nu 6,24-26). Hospodinova jasná tvář je světlem pro člověka. 

Tvář, kterou Hospodin rozzářil nad vysvobozeným hrdinou, září i všem ostatním. Celá 

ceremonie je zakončena procesím. Ceremoniář vydává pokyn: „Slavte svátek ratolestí, k 

rohům oltáře se ubírejte!“ Není nezbytně nutné předpokládat, že šlo o svátek Stánků, i 

když tam jsou ratolesti výslovně zmíněny (Nu 23,40; Neh 8,15; 2 Mak 10,7). Zelené 

ratolesti, „hojné ratolesti“, symbolizují vitalitu nového života, který je zdrojem radosti. 

153 Lide měli by vyjádřit máváním těmito ratolesti, radost z nově darovaného života. 

 

28Ty jsi můj Bůh, tobě vzdávám chválu, 

vyvyšuji tě, můj Bože. 

29Chválu vzdejte Hospodinu, protože je dobrý, 

jeho milosrdenství je věčné! 

 

Žalm zakončí poslední výměna slova mezi sólistou, hlavním hrdinou celého 

slavnostního děje, a lidem. On opakuje svůj dík a vyznává, že Hospodin je jeho Bůh, lidé 

                                                 
152Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  

153 Srov. Tamtéž. 
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na to opakují první verš žalmu, výzvu k neustálé chvále Hospodina pro jeho dobrotu, pro 

jeho věčné milosrdenství. Můžeme si představit, že toto dvojverší zní stále, opakovaně 

stále znovu, po celou dobu procesí. Sólista stále děkuje, lid stále oslavuje. 154 

 

                                                 
154Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu. 
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3. Žalm 118 v liturgickém kontextu 

 

 Žalmy ukazují, že život Izraele byl založen na bohoslužbě. Dozvídáme se z nich 

o nejhlubších citech a emocích doprovázejících vztah lásky Izraelců k jejich Bohu. 

Abychom Izraelce dobře pochopili, musíme být schopni do určité míry sdílet pocity, které 

tento vztah vyvolával v jejich životech. To se nám může podařit, dokážeme-li se ponořit 

co nejhlouběji do ducha žalmů.155 

 Od počátku bylo místo žalmů v bohoslužbě. Ta ovšem měla ve starém Izraeli jinou 

podobu, než na jakou jsme zvyklí ve svých církvích. V podstatě šlo o kultické drama. 

Spasitelské skutky Boží se v jeruzalémském chrámě předváděly dramaticky. V době před 

babylonským zajetím hrál významnou úlohu sám davidovský král. O poměrech v 

severním Izraeli jsme zpravení méně, a můžeme na jednotlivosti usuzovat jen z 

mimoizraelských obdob.  

Zánikem judského království došlo nutně k pronikavým změnám i v jeruzalémské 

bohoslužbě. Žalmy však nepřestaly být její základní složkou. Byly přizpůsobeny nové 

potřebě, a to často znamenalo posunutí původního smyslu do jiné roviny. Dá se 

předpokládat, že žalmy kdysi tvořili souvislá liturgická pásma k jednotlivým slavnostem 

(Bič, Atti, 268). Ačkoliv například Septuaginta (a podle ní Vulgáta) zná jiné číslování 

žalmů než hebrejský text, přece ani v jednom případě nedochází k přeskupení žalmů. Z 

toho plyne, že jejich pořadí bylo pevné. Nezměnilo se ani po zajetí babylonském, když v 

synagogální bohoslužbě začali židé zpívat jednotlivé žalmy bez ohledu na jejich původní 

určení. Také novozákonní citáty dokazují, že se v době apoštolské církve jednotlivé žalmy 

uplatňovali jako samostatné písně nebo modlitby a že byly zvláště oblíbeny ty, které bylo 

možno vztahovat na Ježíše Krista jako zaslíbeného Krále (srov. Ž 2 a 110 v Žd 1, Ž 8 v 

Žd 2 aj.).156 

 Liturgie je řecké slovo, znamená nějakou službu, jakási, pomůcka, která se užívá 

při bohoslužbách, aby bohoslužby měli řad. Účastník je tou bohoslužbou prováděn a 

aktivně zapojován. Liturgie musí mít určité znaky neměnného řádu. Součásti liturgie 

můžou být i písně a refrény, na kterých se účastník podílí opakováním, některé části jsou 

k poslechu.157 

                                                 
155 Srov. GILLES, E. Anthony. Lidé smlouvy, s. 168. 

156 Srov. Výklady ke Starému zákonu díl III., s. 216. 

157 Srov. BENEŠ, Jiří. Jak se Žalm 118 kryje s příběhem Kristovým. 
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3.1. Svátek stanů (stánků) Dt 16,1 – 17 

 

 Tento radostný a dramatický žalm se zpíval při slavnostním vstupu poutníků do 

chrámu. Zpívalo jej pravděpodobně několik sborů střídavě, a to snad na svátky stánků, 

jak svědčí v. 15 a 27 – srov. Ex 3,1 – 4. Žalm vznikl na oslavu některého mimořádného 

vítězství Izraelských po dlouhém a těžkém utrpení. Je mesiášský, sám Spasitel vztahuje 

v 22 a 23 v Mt 21,42; Mk 12,10; Lk 20,17 na sebe. Sv. Petr a Pavel dosvědčují, že tato 

verše se splnili na Kristu – Sk 4,11; 1Petr 2,7; Ef 2,23. Při slavném vstupu Pána do 

Jeruzaléma na Květnou neděli vítali jej Židé verši 25a 26 tohoto žalmu – Mt 21,9. 158 Ale 

o tom ještě budeme mluvit později.  

Svátek je neoddělitelnou součástí bohoslužby ve všech náboženstvích; 

shromáždění vzdává poctu, obvykle radostnou, a děkuje božstvu za ten či onen lidský 

zážitek, prostřednictvím daného obřadu a v určený čas, prosí o jeho přízeň. 

Charakteristickým prvkem biblického svátku je jeho spojení s dějinami spásy. V průběhu 

svátku vstupuje lid do styku s Bohem, který nepřestává jednat ve prospěch svých 

vyvolených. To ovšem neznamená, že by tyto svátky nebyly ovlivněny palestinskou 

civilizaci.159 

 Koncem září nebo počátkem října, necelý týden po Dni smíření, začínají poslední 

poutní svátky. První z nich, „Svátek stanů“ (hebrejský  סוכות, doslovně stany) trvá sedm 

dní od 15. do 21. tišri. Hned poté následuje „Osmý den shromáždění“ (hebrejský ְשמיני

 a mimo Izrael se slaví ještě další sváteční den (23. tišri) nazývaný „Radost z 160(עצרת

                                                 
158 

Srov. Rozjímavý překlad žalmů a kantik Římského breviáře, z latinského originálu „Piana“ přeložil P. 

Josef Kunický. Řím: Křesťanská akademie, 1970, s. 351. 

159 Srov. XAVIER, Léon – Dufour. Slovník biblické teologie, přeložil Petr Kolář, 2 vydání. Praha: vydala 

Academia, nakladatelství Akademie věd České republiky, 2003, s. 484. 

 Svátek osmého dne shromáždění“ – je židovský svátek, připadající na 22. tišri. Jedna se o„שמיניְעצרת 160

osmý den, následující po sedmi dnech svátku ְכותסו . Je to samostatný svátek. Jeho název je odvozen od 

Nu 29,35. Je to dáno především významem zvláštní modlitby za déšť, která se čte při ranní bohoslužbě. 

Bez podzimních a později jarních dešťů by se totiž Zaslíbená země změnila ve vyprahlou poušť. 

Blahodárný přírodní koloběh, střídání jednotlivých období, má však i svou obdobu v oblasti ducha. To je 

vyjádřeno židovským zvykem ukončovat v „Osmý den shromáždění“ četbu posvátného svitku s Pěti 
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Tory“ (161 שמחתְתורה). Celkem tedy jde o devítidenní sváteční období, z něhož však jen 

první a poslední dva dny mají plně sváteční ráz a nesmí se při nich pracovat. Ostatní dny 

tvoří polosvátky, kdy práce není zapovězena.162 

 „Svátek stanů“ těsně souvisí s biblickým příkazem pobývat sedm dní ve zvláštních 

stanech či stáncích, které však s běžnými turistickými stany nemají nic společného. 

Stánek (hebrejský סוכה) 163  je totiž nevelký provizorní přístřešek pokrytý listnatými 

ratolestmi nebo chvojím. Tímto pokrytím musí být večer vidět hvězdy. Zevnitř bývá סוכה 

ozdobena květinami, pláštíky na Tóru, svatebními baldachýny a různými tabulkami, 

obrazy a vystřihovánkami. Pobyt סוכה připomíná biblické vyprávění o tom, jak Žide 

čtyřicet let putovali pouští, než se usadili v Zaslíbené zemi (Lv 23,43; srov. Oz 12,9).164 

 přitom znázorňuje obtíže cesty, ale je též podobenstvím Boží ochrany, která „jako סוכה

                                                 
knihami Mojžíšovými. Jeden cyklus čtení tak končí – a nový hned začíná. Srov. PAVLÁT, Leo; 

FIEDLER, Jiří; ŠEDINOVÁ, Jiřina, a kol. Židé − Dějiny a kultura. Praha: Kliment a Mrázek, 1997, 

2001, 2005, s. 128. 

 a סוכות je židovský svátek, jenž se slaví po ukončení svátku (“hebrejský „Radost z Tóry) שמחתְתורה 161

symbolizuje skončení ročního cyklu čtení z Tóry a započnutí nového. V Izraeli připadá na 22. tišri 

společně se שמיניְעצרת. Den je to v skutku radostný. Muži obcházejí se svitky v ruce bimu, někdy 

vyjdou i před synagógu, aby zpěvem a tancem oslavili velikost Tóry. V průvodu s nimi kráčejí i děti a 

ženy a společně se radují ze svého Písma, jež v modlitbě nazývají „stromem života“. שמחתְתורה je 

jediný den, kdy se Tóra čte večer. Srov. PAVLÁT, Leo; FIEDLER, Jiří; ŠEDINOVÁ, Jiřina, a 

kol. Židé − Dějiny a kultura, s. 129. 

162 Srov. PAVLÁT, Leo; FIEDLER, Jiří; ŠEDINOVÁ, Jiřina, a kol. Židé − Dějiny a kultura, s. 127. 

163 Každý ubytoval v tuto dobu pod chýškami z větví uprostřed svých vinic. Pro tento rys (ve městech 

byly chýškami plátěné stany) považovali některé badatelé tento svátek za vzpomínku na kočovný 

život. Tento smysl mu byl dán později, nezdá se však, že by byl původní. Rozhodně však vidíme, že 

tento svátek slavili už Kanaánci v Sichemu (Sd 9,27). Srov. VON ALLMEN, Jean-Jaques. Biblický 

slovník, s. 267. 

164 Možná však, že šlo o napodobení stánku, v němž Bůh slíbil svou přítomnost dříve, než se usadil v 

chrámu. Někteří vykladači tvrdí, že šlo prostě o napodobení chýší, v nichž rolnici a vinaři trávili celou 

dobu sklizně na polích a vinicích. Původně snad se jmenovala „svátek sklizně“ (Ex 23,16; 34,22). 

Srov. NOVOTNÝ, Adolf. Biblický slovník, s. 896. 
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oblak“ obklopovala Izrael.165  

 Svátku stánků se též říká „Svátek sklizně“ ְהאסיף  protože je i oslavou  166,חג

vinobraní a sklizení úrody ze zahrad. Poděkování Bohu za vše, co země dává člověku, 

vyjadřuje při bohoslužbě mávání svazkem čtyř rostlin spojených do jednoho svazku, 

zvaného לולב. Tyto rostliny tvoří u nás málo známý plod cedrátu, příbuzného citroníku 

 a dvě הדסים tři větvičky myrty ,(v užším smyslu לולב) ratolest datlové palmy , אתרוג

větvičky vrby ערבות. Svazkem ratolestí, který věřící drží spolu s  אתרוג, se v synagoze 

mává během ranní bohoslužby. Ta zahrnuje i obřad obcházení svitku Tóry, jenž je položen 

na vyvýšeném řečništi uprostřed synagógy בימה. Toto obcházení provázejí modlitby za 

spásu a obnovení jeruzalémského chrámu. Sedmý den svátků spojený se sedminásobným 

obcházením Tóry má své zvláštní jméno הושענאְרבה (tedy „Velké obcházení“). Jako při 

jiných poutnických svátcích čte se během Svátku stanů nejen ze svitku Tóry, ale i jedná 

samostatná biblická kniha. Je jí Kazatel.167 

 Slavnost stánků připomíná putování pouští a dobu zásnub s Hospodinem (Lv 

23,42n; srov. Jer 2,2)168 Svátek oživuje naději, upnutou k cíli dějin spásy; Boží skutky 

minulosti jsou zárukou budoucnosti. Oslava exodu ohlašuje a zaručuje nový exodus: 

Izrael bude jednou dokonale svoboden (Iz 43,15 – 21; 52,1 – 12) a Hospodinovo 

království zahrne všechny národy, které budou putovat do Jeruzaléma ke svátku stánků 

(Zach 14,16 – 19). Celý národ se tedy má radovat (Ž 118; 122; 126) v přítomnosti Boží 

(Dt 16,11 – 15; Lv 23,40).169 Tato radost opravdová jedině když vyvěrá z pokorného a 

očištěného srdce; „Kéž bys mě poslechl, Izraeli!“, provolává se o svátcích stánků (Ž 

81,9nn). Ještě přesněji to vyjadřuje společným vyznáním den smíru, se svou touhou po 

hlubokém obrácení (Ž 106; Neh 9,5 – 37). Proroci nepřestávají odmítat mylnou jistotu, 

kterou může vytvářet radostná bohoslužba, konaná nevěřícím srdcem: „Nenávidím vaše 

svátky“ (Am 5,21; srov Oz 2,13; Iz 1,13n). Takové zdánlivé zničující výroky neusilují o 

                                                 
165 Srov. PAVLÁT, Leo; FIEDLER, Jiří; ŠEDINOVÁ, Jiřina, a kol. Židé − Dějiny a kultura, s. 127 – 128. 

166 Řada žalmů byla napsána u příležitosti svátků sklizně. Srov. Česká Biblická společnost, Průvodce 

Biblí, s. 376. 

167 Srov. PAVLÁT, Leo; FIEDLER, Jiří; ŠEDINOVÁ, Jiřina, a kol. Židé − Dějiny a kultura, s. 128. 

168 Srov. XAVIER, Léon – Dufour. Slovník biblické teologie, s. 484. 

169 Srov. Tamtéž, s. 484. 
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zrušení svátků, ale o návrat k setkání s živým Bohem, který je jejich smyslem (Ex 

19,17).170 

 Tento svátek uvádí Jan pod názvem skenopegia (z řeckého skene „stan“ a pegnymi 

„upevňuji“). U příležitosti svátku stanů nebo stánků každý Žid mimo jiné vztyčil na zemi 

stan, aby si připomněl ony dny, kdy jeho předkové putovali pouští. Druhý evangelista 

nám k němu zanechává dva doklady. 171 První čteme v J 7,2: „Byly blízko židovské svátky 

stánků...“, druhý v J 7,37 – 39: „V poslední, velký den svátků (te megale tes heortes) Ježíš 

vystoupil a zvolal: „Jestliže kdo žízní, ať přijde ke mně a pije! Kdo věří ve mne, proudy 

živé vody poplynou z jeho nitra, jak praví Písmo. To řekl o Duchu, jejž měli přijmout ti, 

kteří v něj uvěřili. Dosud totiž Duch nebyl dán, neboť Ježíš ještě nebyl oslaven.“ 

 

Janovy doklady obsahují tyto informace: 

– dvě jména tohoto svátku: „svátek stanů“ a „svátek ve vlastním slova smyslu“. 

Podle svědectví rabínů a 172 מִשְנָה  byl a je svátek stanů nejnápaditějším, 

nejpopulárnějším z židovských svátků; 

– Ježíšova reinterpretace jednoho prvku svátku (vylévání vody, úlitba), takže se 

nadále vztahuje k vylití Ducha Svatého: „To řekl o Duchu, jejž měli přijmout ti, 

kteří v něj uvěřili“ (7,39); 

– pravděpodobné postupné překrytí svátku stánků svátkem letnic. Protože letnice 

byly svátkem Ducha v pravém slova smyslu, nakonec pohltily významem a 

dosahem podobný svátek stánků. Tím by bylo možno vysvětlit, proč ze tří velkých 

svátků židovské liturgie – velikonoce 173 ,פֶסַח  letnice שָבוּעוֹת a svátek stánků 

 právě tento poslední z křesťanské tradice praktický zmizel.174 – סוכות

                                                 
170 Srov. XAVIER, Léon – Dufour. Slovník biblické teologie, s. 484. 

171 Srov. DI SANTE, Carmine. Židovská modlitba. K počátkům křesťanské liturgie. Praha: Oikoymenh, 

1995, s. 20. 

172 Mišna – „opakování“, „studium“, „učení“: písemná kodifikace ústního zákona, základ Talmudu. 

173 Židé měli tří poutní svátky, u kterých měli povinnost alespoň jednou navštívit Jeruzalémský chrám a 

slavit svátek v Jeruzalémě – פֶסַח, שָבוּעוֹת a סוכות, tj. událost exodu, smlouvy a vstupu do zaslíbené země. 

Srov. Dt 16,16. 
174 DI SANTE, Carmine. Židovská modlitba, s. 21. 
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Žalm 118 můžeme označit za liturgický v nejvlastnějším slova smyslu. Je pravda, že 

většina žalmů se používala při liturgii, tento žalm ale je přímo liturgický text, určený pro 

liturgické slavení obřadu díkuvzdání. Je to jakoby scénář pro toto slavení nebo jeho živý 

záznam. Obsahuje slova, která zpívají předzpěvák, sbor, hlavní hrdina, levité či kněží, 

nacházíme zde ale také verše, které mají charakter „rubrik“, poznámek, sloužících jako 

pokyny, které čte potichu ten, koho se týkají; přestože nezazní nahlas, jsou součástí 

žalmového textu. Jde o verše 2a.3a.4a: (Něchť řekne...), 27 (Seřaďte průvod s hojnými 

ratolestmi až k rohům oltáře!). Můžeme si představit, jak taková liturgie mohla vypadat. 

Obřad probíhal venku, na chrámovém nádvoří, obklopeném sloupořadími. Na jeho 

konci se tyčil chrám, do něhož měli odstupňovaný přístup pohané (pouze na nádvoří 

pohanů), židovské ženy (nádvoří žen), muži-laici (nádvoří mužů), levité a kněží 

(chrámová svatyně) a nakonec velekněz, který jako jediný směl vstoupit až do 

velesvatyně – jednou za rok, na veliký den smíření יוםְכיפור. Lid stojí venku v zástupu, 

aby se účastnil děkovné bohoslužby. Ceremoniář vyzývá všechny ke chvále Hospodina a 

různé skupiny, stojící v chórech proti sobě, odpovídají. Pak se slova ujímá hlavní hrdina, 

který vypráví o svém osvobození a vyznává svou důvěru v Boha – Spasitele. Přitom se 

pomalu blíží k chrámové bráně, vystupuje k ní po schodech. Když pak stojí před ní, vyzve 

kněze či levity, aby mu bránu otevřeli. Ti mu odpovídají. Když překročí práh, znovu 

děkuje Pánu za své vysvobození. Následuje zpěv zástupu, pak zřejmě zpívá sbor kněží. 

Potom ceremoniář vyzývá přítomné, aby vytvořili průvod, během něhož se střídají ve 

chvále hlavní hrdina a zástup přítomných.175 

 

 

3.2. Židovské svátky a věčný svátek 

 

 Ježíš se přirozeně účastnil židovských slavností, ale při různých příležitostech 

neopomínal poukazovat na jejich plný smysl, daný jeho vlastním dílem. Tak tomu bylo o 

svátcích stánků (Jan 7,37n; 8,12; srov. Mt 21,1 – 10) nebo o svátku posvěcení chrámu 

(Jan 10,22 – 38). Hlavní je ovšem skutečnost, že uzavřel vědomě novou smlouvu svou 

                                                 
175 Rekonstrunkci chrámové slavnosti přebírám od L. ALONSO SCHÖKEL, Contemplatelo e sarete 

ragginati. Salmi ed Esercizi, Roma 1996, str. 219-237. Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu. 
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vlastní obětí v rámci velikonočních svátků (Jan 13,1; 19,36; 1Kor 5,7n). Těmito novými 

a trvalými velikonocemi Ježíš naplnil také prosbu dne smíření, protože jeho krev zjednává 

přístup do pravého svatostánku (Žid 10,19) a do velkého svátečního společenství v 

nebeském Jeruzalémě (12,22n). Skutečné slavení svátku je tak přeneseno do nebe, kde 

zpívá zástup vyvolených a vykoupených stále nový chvalozpěv (Zj 14,3) pravému 

velikonočnímu beránkovi (5,8 – 14; 7,10 – 14) s palmovými ratolestmi v rukou, jako 

kdysi o slavnosti stánků (7,9), ke slávě beránkově a jeho Otce. Slavnost velikonoc je 

proměněná ve věčnou slavnost v nebi.176

                                                 
176 Srov. XAVIER, Léon – Dufour. Slovník biblické teologie, s. 485. 
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4. Citace žalmu 118 v Novém zákoně 

 

 Lukášovo evangelium 24 podává zprávu o Ježíšových zjeveních po vzkříšení. V 

druhé části této kapitoly se Ježíš setkává s ustrašenými učedníky. Ti jsou zaskočení jeho 

zjevením. V odpovědi na jejich pochybnosti odkazuje na Písmo: „To jsem měl na mysli, 

když jsem byl ještě s vámi a říkal vám, že se musí naplnit všechno, co je o mně psáno v 

zákoně Mojžíšově, v Prorocích a Žalmech“ (v. 44). Pro nás je důležitá zmínka o žalmech. 

Ze souvislosti celkově vyplývá, že Ježíš neodkazuje jen na knihu, kterou nazýváme Žalmy, 

nýbrž na třetí část kánonu hebrejské Bible vůbec (Becswith, 111-12). Nicméně tento 

odkaz také zjevně zahrnuje Knihu žalmů.  

Ježíš říká naprosto jednoznačně, že jeho příchod je v jistém smyslu jejím naplněním. 

Novozákonní pisatelé toto spojení mezi Ježíšem a žalmy uznávali. Pokud jde o četnost 

citace Knihy žalmů v Novém zákoně, vyrovná se jí pouze Izajáš (Harman a Kistemaker). 

Nový zákon cituje žalmy na podporu mnoha různých nauk, nejen christologických. V 

Řím 3 Pavel naráží na řadu oddílů z Žaltáře, aby podepřel své argumenty. Zdůrazňuje 

například, že Bůh je naprosto věrný (v. 4, cit. Ž 51,4) a že člověk je veskrze hříšný (vv. 

10-18), přičemž cituje řadu žalmů, včetně krátkého oddílu z Izajáše. 177 

 Jak se tedy žalmy vyplnily na Kristu? Existují dva předpoklady, na kterých stojí 

vztah mezi žalmy a Ježíšem. Prvním je vztah mezi žalmistou a Ježíšem. Mluvčím v 

mnohých žalmech je davidovský král. Tento král je často středem pozornosti daného 

žalmu. Na tomto místě si musíme připomenout několik skutečností o královské teologie 

v Izraeli. Izraelský král je lidským obrazem Božího kralování. Vládne, protože ho k tomu 

Bůh ustanovil. To je především případ Davidův, s nímž Bůh uzavřel zvláštní smlouvu  

(2S 7), když zřídil jeho království a jeho dynastii. Také je důležité, že mnoho míst v 

Žaltáři je spojeno s institucí království v Izraeli a zejména s Davidem a jeho dynastií. 178 

 V NZ se chválou myslí především konečné uznání jako výrok Boží při zjevení 

Kristově (1Pt 1,7; Ř 2,29; 1K 4,5 srov. Mt 25,21.34) anebo uznání ze strany pověřenců 

Božích, církve (2K 8,18) nebo vrchnosti, jejichž funkcí, zastávanou i ve službě Boží, je 

udělovat chválu dobře činícím (Ř 13,3; 1Pt 2,14). Jako ve SZ, tak i v NZ je přední 

                                                 
177 Srov. RAYMOND, B. Dillard. – TREMPER, Longman III, Úvod do Starého Zákona, s. 221. 

178 Srov. Tamtéž. 222. 
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povinností věřícího chválit Boha. Tak překládají Král. Řecké „vzdávat čest“ či vlastně 

„slávu“ (doxazein) (Zj 14,7; 19,7); ve Zj 19,5 je však řecké slovo, jež znamená chválit. 

Ovšem „chválit“ a „slavit“ Boha jsou pojmy velmi blízké, skoro souznačné. Biblické 

chválit znamená na mnohých místech chvalozpěv (SZ žalmy, Ef 1,6; F 1,11). 179 

 

 

4.1. Volání zástupu na Květnou neděli (Ž 118,25n.; Mt 21,9; Mk 11,9n.; 

Lk 19,38; Jan 12,13)180 

 

„Hosana synu Davidovu! Požehnaný, který přichází ve jménu Páně! Hosana na 

výsostech!“ 

Tento žalm Nový zákon cituje několikrát v souvislosti s Ježíšovým velikonočním 

vítězstvím. Hrdina žalmu, který byl vysvobozen ze smrtelného nebezpečí a kterého 

radostně vítaly zástupy, je Ježíš, ukřižovaný a vzkříšený Mesiáš. 181 Zvláště dvě místa 

v žalmu se objevují v Novém zákoně: provolávání „Hosana“ (v. 25) a metafora 

zavrženého kamene (v. 22-23). 

Synoptici i Jan vkládají verše 25-26 žalmu 118 do úst zástupu, který za jásavého 

pokřiku vítá na Květnou neděli Mesiáše, když přijíždí na oslátku do Svatého města: 

„Zástupy, které šly před ním i za ním, volaly: „Hosana synu Davidovu! Požehnaný, který 

přichází ve jménu Páně! Hosana na výsostech!“ (Mt 21,9; srov. Mk 11,9n.; Lk 19,38; Jan 

12,13). 182 Kdo z nich ho bude následovat až do konce (27,55n) a kdo naopak bude křičet: 

„Na kříž s ním!“? Nyní všichni křičí jako ti dva slepci (20,30n). Jejich slova jsou z Ž 

118,15, který zpívá o konci exodu, o vejití do zaslíbené země a o daru Zákona. Kdo přijme 

tohoto chudého a pokorného Mesiáše, uvidí naplnění cesty osvobození a bude požívat 

ovoce země, protože plně žije Pánovo slovo.183  

Hebrejská věta už zde změnila smysl: neříká se, že ten, který přichází, má být 

„požehnán ve jménu Páně“, což je původní smysl žalmu, ale že už je požehnán ten, který 

„přichází ve jménu Páně.“ Ježíš přichází ve jménu Páně, v zastoupení Hospodina, jako 

jeho vlastní jednorozený Syn, požehnaný, který pro nás znamená pramen veškerého 

                                                 
179 Srov. NOVOTNÝ, Adolf. Biblický slovník, s. 250. 

180 BIBLE Jeruzalémská. Písmo Svaté vydané Jeruzalemskou biblickou školou s úsporným kritickým 

aparátem. Kostelní Vydří: Krystal OP KNA, 2011. 
181 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu. 
182 Srov. Tamtéž. 
183 Srov. FAUSTI, Silvano. Nad evangeliem podle Matouše. Praha: Paulínky, 2009. s. 447. 
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požehnání (srov. Ef 1,3). 184 Kdo přichází takto, je požehnaný: přichází ve jménu Pána, 

který osvobozuje. Kdo přichází jiným způsobem, je zlořečený: přichází ve jménu jiných 

pánů, kteří spoutávají. Proti všem falešným očekáváním Pán přichází takto a jen tak 

upevňuje své království. Zjevuje se a vládne jen z oslátka, neboli z poníženosti své služby. 

Chtít, aby přišel jinak, znamená nepřijmout ho. Pán se svým druhým příchodem neotálí. 

On přichází; ale my to nevidíme a nepřijímáme ho, protože ho nepoznáváme.185 Z volání 

po spáse se stal prostý radostný pokřik „Hosana!“ 186  To znamená: „zachraň, 

prosím!“ Původně je to prosebné volání, které se pak stálo aklamací. 187 

Podle Matouše a Marka lidé osekávali ratolesti a kladli je před Ježíšem na cestu. Jan 

uvádí jen, že je brali do rukou, zato upřesňuje, že to byly ratolesti palmové. Ratolesti, 

které se stlaly na cestu nebo kterými se mávalo na pozdrav, zvyšovaly slavnostní 

atmosféru. Je to druhý styčný bod s žalmem, v němž kněží na konci slavnosti dali pokyn 

k průvodu na oslavu vítěze: „Seřaďte průvod s hojnými ratolestmi až k rohům oltáře!“ (v. 

27)188. S palmami, zpěvy a tóny se slavilo vítězství Šimeonovo, „protože byl potřen veliký 

nepřítel“ (1Mak 13,51). S palmami  nesmírná zástup ze všech národů a jazyků slaví Boží 

a Beránkovu spásu (Zj 7,9). Zde se anticipovaně slaví vítězství nad vládcem tohoto světa, 

který bude vyvržen ven (srov. v. 31). Tyto palmy jsou לולב (srov. Lv 23,40), svazek 

ratolestí palmy, vrby a myrty, který se drží v levé ruce a citrusový plod v ruce pravé. O 

svátku Stánků (srov. Lv 23,39-43), jako též o svátku Posvěcení chrámu, se לולב mává za 

zpěvu Ž 118, který je děkovným hymnem za vítězství. Jan v tomto verši chce propojit 

význam tří velkých svátků: Paschy, svátku Stánků a Posvěcení chrámu. 189 

 

 

 

4.2. Podobenství o zlých vinařích (Ž 188,22-23; Mt 21,42; Mk 12,10; Lk 

20,17) 190 

 

Následujícím místem v žalmu, které cituje Nový zákon, je metafora o zavrženém 

kameni, z něhož se stal nárožní kvádr. Nejprve na něj odkazuje sám Ježíš v podobenství 

                                                 
184 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  
185 Srov. FAUSTI, Silvano. Nad evangeliem podle Lukáše. Praha: Paulínky, 2011. s. 670. 
186 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu. 
187 Srov. FAUSTI, Silvano. Nad evangeliem podle Matouše, s. 447. 
188 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu. 
189 Srov. FAUSTI, Silvano. Nad evangeliem podle Jana. Praha: Paulínky, 2014. s. 318. 
190 BIBLE Jeruzalémská. Kostelní Vydří: Krystal OP KNA, 2011. 
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o zlých vinařích, potom ho zmiňuje ve Skutcích apoštolů Petr ve své obhajobě před 

veleradou a nakonec list Efesanům a první list Petrův. Podobenství o zlých vinařích Ježíš 

pronesl během svých sporů s předáky lidu v Jeruzalémě v posledním týdnu svého života 

(Mt 21,33-46; Mk 12,1-12; Lk 20,9-19). Navázal v něm na Izaiášovo podobenství o vinici 

(srov. Iz 5,1-7). Izaiáš mluvil o svém příteli, který si vysázel vinici a čekal na úrodu, ona 

ale žádnou nevydala. A tak „přítel“, Hospodin, nechává obyvatele Judska vynést soud nad 

vinicí: „Teď tedy, obyvateli Jeruzaléma a muži judský, rozhodněte spor mezi mnou a mou 

vinicí. Co se mělo pro mou vinici ještě udělat a já pro ni neudělal? Když jsem očekával, 

že vydá hrozny, jak to, že vydala odporná pláňata?“ Zřejmě se nedočkává žádné odpovědi, 

a tak uzavírá sám: „Nyní vás tedy poučím, co se svou vinicí udělám: Odstraním její 

ohrazení a přijde vniveč, pobořím její zídky a bude pošlapána. Udělám z ní spoušť, 

nebude už prořezána ani okopána a vzejde bodláčí a křoví, mrakům zakážu zkrápět ji 

deštěm.“ Když je vynesen tento logický soud nad neplodnou vinicí, odhalí nakonec Izaiáš 

plnou pravdu podobenství: „Vinice Hospodina zástupů je dům izraelský a muži judští 

sadbou, z níž měl potěšení. Čekal právo, avšak hle, bezpráví, spravedlnost, a hle, jen 

úpění.“ Izraeli a Judsku je ohlášena zkáza pro neplodnost “vinice”, pro neplodnost jejich 

vlastních skutků, pro bezpráví a úpění utlačovaných. 191 

 

Ježíš tedy vychází z tohoto Izaiášova podobenství, ale rozvádí ho, a to ve dvou směrech: 

- jednak ukazuje, že nešlo o jedno určité období izraelských dějin, v nichž by národ 

byl “neplodný”, když neodpovídal na Boží lásku spravedlností, ale že tento národ 

byl neplodný stále: hospodář opakovaně posílal své služebníky pro výtěžek a stále 

nepřicházela žádná odpověď;192 

-  potom jsou přesněji identifikováni viníci: není to už vinice jako taková, „dům 

izraelští a muži judští” (jako u Izaiáše), ale vinaři, kterým je vinice, Izrael, svě-

řena. Oni mohou za to, že celá vinice, sama o sobě plodná, nepřináší hospodáři 

žádný výnos. Velekněží a farizeové nakonec pochopí, že jde o ně (Mt 21,45). 

Podobně jako Izaiáš, i Ježíš žádá spolupráci svých posluchačů. Poté, co dopověděl svůj 

příběh o řadě pronásledovaných a zabíjených služebníků, která končí smrtí hospodářova 

vlastního syna, ptá se Ježíš velekněží a farizeů, jak pán vinice zakročí s těmi proradnými 

vinaři. Sami správně odhadnou: „Zlosyny zahubí a svou vinici pronajme jiným vinařům, 

                                                 
191 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  
192 Srov. 2Kron 36,15n, a také Oz 11,8n. 
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aby mu odváděli užitek v pravý čas“ (Mt 21,41). Ano, nemůže to skončit jinak. Co může 

ještě Bůh dělat pro svůj lid? Co ještě může dát, co by ještě nebyl dal? Co ještě může říci, 

co by nebyl řekl? Co zjevit, co by nebyl zjevil? Ve svém jednorozeném Synu přece dal, 

řekl a zjevil úplně vše. Bůh už nemá jiné slovo, kterým by mohl oslovit tento svět. Bůh 

už nemá žádné prostředky spásy. Teď musí přijít už jen konec světa. Svět, jehož spása 

závisí na jeho odpovědi na Boží nabídku spásy, odmítal takovou odpověď dát. Toto 

odmítání vyvrcholilo právě zabitím Syna. Proto teď musí nevyhnutelně přijít záhuba. 193 

Zatvrzelost ze strany Izraele se stala příčinou spásy pohanům (Sk 13,46). Ti podle Pavla 

slouží k tomu, aby Izraele pohnuli k „žárlivosti“, a on aby se obrátil (Řím 11,11-24). 194 

Místo toho však Ježíš najednou říká: „Nečetli jste nikdy v Písmu: 'Kámen, který 

stavitelé odvrhli, stal se kvádrem úhelným. Učinil to Pán a v našich očích je to 

podivuhodné'? Proto vám říkám: Vám bude Boží království odňato a bude dáno národu, 

který ponese jeho ovoce. A kdo na ten kámen padne, ten se potluče, a na koho padne, toho 

rozdrtí“ (Mt 21,42-44; srov. Mk 12,10; Lk 20,17). Ježíš zde na osud syna, na sebe, 

vztahuje slova žalmu (Ž 118,22). Předpovídá vinařům, velekněžím a farizeům, že už 

nebudou pastýři Božího lidu. Na druhou stranu smrt syna neznamená zpustošení celé 

vinice, jak to předpovídal Izaiáš. Naopak, to, čím oni zpečetili svou nevěrnost, to, co mělo 

jejich vinou způsobit zkázu celého díla spásy, to se – podivuhodným činem Božím – stalo 

završením a záchranou celého tohoto díla. Bůh nečekaně a podivuhodně obrátil celou 

situaci. Co mělo vést k trestu, přineslo milost. Vrcholné Ne lidstva vůči Bohu dalo Bohu 

příležitost vyslovit vůči lidstvu své definitivní, neodvolatelné Ano. Zavržený nárožní 

kvádr zachraňuje celou stavbu.195 „Kamen“ a „Syn“ jsou si v hebrejštině trochu podobné   

 ten, kterého jsme měli v opovržení, je Syn, který zabitý dává všem život. Tak :(בֵן a אֶבֶן)

se stává nárožním kvádrem nového chrámu, který spojuje nebe a zemi, božství a lidství, 

židy a pohany, a ze všech vytváří jeden lid, když zrušil mezi lidmi všechno nepřátelství a 

odsouzení (srov. Ef 2,14-18). To je Pánovo dílo, podivuhodný čin, který vykonal před 

našima očima. My z dobra, které nám dává, děláme zlo; ale on ze zla, které mu působíme, 

činí dobro. 196 

Ježíš vysvětluje, jak odmítnutí předáků uskutečňuje velikonoční tajemství. Bůh 

vykonává svůj plán spásy právě skrze zlo, které člověk páchá: „Opravdu se srotili v 

                                                 
193 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  
194 Srov. FAUSTI, Silvano. Nad evangeliem podle Marka. Praha: Paulínky, 2007. s. 318. 
195 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  
196 Srov. FAUSTI, Silvano. Nad evangeliem podle Matouše, s. 470. 
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tomto městě Herodes a Pontius Pilát spolu s pohany i s národem izraelským proti 

tvému svatému služebníku Ježíšovi, kterého jsi posvětil, a vykonali, co tvá ruka a  

tvá vůle předem určila“ (Sk 4,27n). „Vězte vy všichni i celý izraelský národ: Stalo 

se to ve jménu Ježíše Krista Nazaretského, kterého vy jste ukřižovali, ale Bůh ho 

vzkřísil z mrtvých. Mocí jeho jména stojí tento člověk před vámi zdráv. Ježíš je ten 

kámen, který jste vy, stavitelé odmítli, ale on se stal kamenem úhelným. V nikom 

jiném není spásy; není pod nebem jiného jména, zjeveného lidem, jímž bychom 

mohli být spaseni“ (Sk 4,10-12). Tímto způsobem se uskutečňuje nemožné: věrnost 

Boha, který nikdy neustoupí, se odevzdává nevěrnosti člověka, který ji takto 

získává za svou. Překvapující – Boží podivuhodný skutek v našich očích (Ž 118,23) 

– je na tom to, že samo zlo vykonává plán spásy toho, který „chce, aby se všichni 

lidé zachránili a došli k poznání pravdy“(1 Tim 2,4). Je nám tu řečeno, jak on 

zachraňuje nevěrnost každé historie, historie Izraele i ostatních národu.  197 

 

 

4.3. Petr před veleradou (Sk 4,5-12) 198 

 

Podruhé se stejné slovo žalmu (v. 22) v Novém zákoně objevuje v ústech apoštola 

Petra, když se hájí před synedriem z toho, že hlásal zmrtvýchvstání Ježíše, jehož jménem 

uzdravil chromého od narození (srov. Sk 3). 199 

 

„Druhý den se shromáždili v Jeruzalémě židovští přední mužové, starší a učitelé 

Zákona. Byl tam i velekněz Annáš, Kaifáš, Jan, Alexandr a všichni, kteří byli z 

velekněžského rodu. Dali je předvést a začali je vyslýchat: „Čí mocí anebo čím jménem 

jste to udělali?“ Tu jim Petr, naplněn Duchem svatým, odpověděl: „Přední mužové v 

lidu a starší! Když se dnes musíme odpovídat z dobrého skutku na nemocném člověku, 

kým že byl uzdraven, tedy ať to víte vy všichni a celý izraelský národ: Ve jménu Ježíše 

Krista Nazaretského, kterého jste vy ukřižovali, ale kterého Bůh vzkřísil z mrtvých: 

skrze něho stojí tento člověk před vámi zdravý. On je ten 'kámen, který jste vy, stavitelé 

odhodili, ale z kterého se stal kvádr nárožní'. V nikom jiném není spásy. Neboť pod 

nebem není lidem dáno žádné jiné jméno, v němž bychom mohli dojít 

                                                 
197 Srov. FAUSTI, Silvano. Nad evangeliem podle Lukáše, s. 691. 
198 BIBLE Jeruzalémská. Kostelní Vydří: Krystal OP KNA, 2011. 
199 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  
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spásy“ (Sk  4,5- 12). 

 

Petr zde volá ty, kdo ho vyslýchají, k odpovědnosti za Ježíšovu krev. Zároveň ale 

ukazuje, že důsledek jejich hříchu, smrt, je překonána Bohem. Toto překonání zjevil Bůh 

vzkříšením Ježíše a potom uzdravením chromého v Ježíšově jménu. Petr nechce své 

odpůrce odsoudit. Všechno to říká jen proto, aby jim nabídl spásu. Jejich hřích je přece 

překonán! Aby je přesvědčil, že celá událost Ježíšovy smrti a vzkříšení má mnohem širší 

souvislosti a zapadá do velkolepého plánu Božího, mluví Petr k velekněžím slovy Písma, 

slovy žalmu, která použil už Ježíš, když předpovídal smrt Syna rukou rozběsněných 

vinařů: „Kámen, který stavitelé zavrhli, stal se kvádrem nárožním.“ Tehdy Ježíšovi 

odpůrci sami určili, jaký osud takoví vinaři mohou očekávat. Teď se jim to vše má spojit, 

aby konečně prohlédli. Ten kámen, který oni odhodili jako smetí, nebyl tím, za co ho měli, 

neboť „v jeho jménu... skrze něho stojí tento člověk před vámi zdravý.“ Petr jim chce 

otevřít oči. Nepředhazuje jim jejich vinu proto, aby je odsoudil k údělu proradných vinařů, 

ale proto, aby se obrátili. I pro ně je ještě záchrana. Když uznají svůj omyl a svůj hřích, i 

pro ně se Ježíš stane spásou, ne odsouzením.  

Ježíš zůstává stále, na věky, tím kamenem nárožním, i teď, ano právě teď – jako od 

nich zavržený, ukřižovaný – se jim může stát spásou, neboť ho Bůh vzkřísil z mrtvých. 

Je jen třeba, aby kapitulovali před mocí Boží, aby se obrátili. Obrátit se teď na Petrovo 

volání – po tom všem – je pochopitelně mnohem obtížnější, než když volal k obrácení 

Jan nebo potom na počátku svého hlásání Ježíš. Je to však jediná cesta. Není dáno jiné 

jméno, v němž bychom mohli dojít spásy. Znamená to připustit, že celá stavba, kterou 

stavěli bez Něho, proti Němu, na obranu proti Němu, pro své jméno (srov. Gen 11,4), 

nemůže obstát – právě bez toho Kamene, který až doposud odhazovali, který do jejich 

projektů prostě nezapadal. Kdo se však vzdá, zvítězí. 200 

Ve verši 11 formuluje autor Skutků apoštolů s pomocí Ž 118,22 oslavné vyznání, ve 

kterém je ještě jednou vyjádřen význam Ježíše v protikladu k odmítnutí ze strany 

oslovených. Poslední verš řeči, původně snad reakce na slova velerady ve Sk 5,28, 

zvýrazňuje jedinou cestu ke spáse. Lukáš tak překračuje konkrétní podnět k řeči a 

v zázraku vidí cestu ke spáse všech lidí. Předmětem jednání je více než zázrak apoštolů, 

jde totiž o zásadní a jedinečný význam Ježíše Krista pro spásu. Tento popis ve Skutcích 

apoštolů dosahuje prvního vrcholu onoho procesu, který vede k odtržení se od židovství. 

                                                 
200 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  



 

64 

Čtenářům Lukášových spisů se zde nejen znázorňuje, jakou cestu k nim vyznání urazilo, 

nýbrž také, že hlásání spásy znamená sdílení osudu s Ježíšem.201 

 

 

4.4. Živý kámen, základ pro duchovní chrám (Ef 2,19-22; 1 Pt 2,1-10) 

202 

 

Další texty Nového zákona se vracejí k obrazu nárožního kamene, kterým je Kristus. 

Jde o list Efesanům a první Petrův. Necitují 118 žalm jen v souvislosti s obratem, který 

v Ježíšově osudu nastal jeho vzkříšením, ale rozvíjejí myšlenku ve směru rozšíření jeho 

vítězství na celou Církev. Ježíš jako nárožní kvádr, to není jen ukončení pohnuté historie 

zavrženého kamene, ale je to nový začátek, základ pro novou stavbu, pro Církev. Tak píše 

Pavel Efesanům: 

 

„Už nejste cizinci a přistěhovalci, ale spoluobčané ostatních křesťanů a členové Boží 

rodiny. Jste jako budova: jejími základy jsou apoštolové a kazatelé mluvící pod vlivem 

vnuknutí a Kristus Ježíš je nárožní kvádr. V něm je celá stavba spojena a vyrůstá ve 

svatý chrám v Pánu. V něm i vy jste budováni působením Ducha v Boží příbytek.“ (Ef 

2,19-22) 

 

Ježíš spojuje stavbu, vybudovanou ze dvou celků, židů a pohanů (srov. Ef 2,13-18). 

Křesťané sami jsou budováni v jednu stavbu, kterou On spojuje, ve svatý chrám. Tento 

obraz mluví o vzájemné sounáležitosti mezi křesťany, o jejich společné důstojnosti a 

rovnosti, navzdory různému původu, o společném poslání být Božím chrámem, o poslání, 

které je účastí na Ježíšově poslání. Celá existence Církve a její poslání se opírá právě o 

něho. 203 Kristus drží celou stavbu pohromadě; tato stavba však současně „roste“. Růst 

pro stavbu je podstatný: církev je jen tehdy církví, když roste. Církev držená Kristem je 

stále rostoucí církev, která je stále na cestě, i když je přesazena do nebeských sfér.204 

Ještě výrazněji na to ukazuje druhý text, který se nachází v listě apoštola Petra. Má 

                                                 
201 Srov. KLIESCH, Klaus. Skutky apoštolů. Malý stuttgartský komentář. Nový zákon, 5. Kostelní Vydří: 

KNA, 1999. s. 52 – 53. 
202 BIBLE Jeruzalémská. Kostelní Vydří: Krystal OP KNA, 2011. 
203 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  
204 Srov. HOPPE, Rudolf. List Efezanům. List Kolosanům. Malý stuttgartský komentář. Nový zákon, 10. 

Kostelní Vydří: KNA, 2000. s. 42 – 43. 
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křesťany povzbudit, aby žili co nejplněji ze svého křtu. Připomíná jim, kým se na křtu 

stali, a povzbuzuje je, aby žili v souladu se svou identitou. 

 

„Odložte proto všechno, co je špatné, každou neupřímnost, přetvářku, závist a všechno 

pomlouvání; jako novorozené děti žádejte duchovní, nefalšované mléko, abyste jím 

rostli ke spáse. Vždyť 'jste okusili, jak dobrý je Pán'. K němu přistupujte, k živému 

kameni, který lidé sice odhodili, ale který je v Božích očích vyvolený a vzácný, a vy 

sami se staňte živými kameny pro duchovní chrám, svatým kněžstvem, které přináší 

duchovní oběti, Bohu příjemné skrze Ježíše Krista. V Písmu o tom stojí: 'Hle, kladu na 

Sión kámen vyvolený a vzácný, kámen nárožní. Kdo v něj uvěří, jistě nebude zklamán.' 

Vám tedy, protože věříte, (přináší) čest, ale těm, kdo nevěří, je to 'kámen, který lidé při 

stavbě odhodili, ale právě on se stal kvádrem nárožním, kamenem, na který se naráží, 

balvanem, přes který se klopýtá'. Narážejí na něj, protože odmítli přijmout víru. K tomu 

také byli určeni. Vy však jste 'rod vyvolený, královské kněžstvo, národ svatý, lid patřící 

Bohu jako vlastnictví, abyste rozhlašovali, jak veliké věci vykonal' ten, který vás 

povolal ze tmy ke svému podivuhodnému světlu. Kdysi jste 'nebyli (jeho) lid,' teď však 

jste 'lid Boží, žili jste bez milosrdenství,' teď však se jeho 'milosrdenství na vás 

projevilo'.“ (1 Pt 2,1-10) 

 

Petr vyzývá křesťany, aby ze sebe svlékli všechno špatné, aby se stali novými lidmi 

(doslova novorozeňaty) a rostli v této novosti, živíce se pravým duchovním mlékem. Mají 

se ve své nové identitě opřít o toho, který je jejím základem, tj. o Krista. Ten je opět 

připodobněn kameni. Tento obraz zde vychází nejen z 118 žalmu (nakolik je to odhozený 

kámen, který se stal kvádrem nárožním), ale také z Izaiáše: „Toto praví Pán Hospodin: 

„Já to jsem, kdo za základ položil na Sijónu kámen, kámen osvědčený, úhelný a drahý, 

základ nejpevnější; kdo věří, nemusí spěchat“ (Iz 28,16).  

Petr k tomuto kameni přidává přívlastek „živý“205, což je na rovině obrazu nesmysl, 

nakolik kámen je nerost, na rovině toho, co metafora představuje, jde o životodárný 

paradox: zmrtvýchvstalý Ježíš má stabilitu a nepohnutelnost kamene, a přece je živý, tedy 

schopen výměny hodnot, sdílení.  

Díky tomu my, křesťané, můžeme mít podíl na jeho bytí, na jeho vítězství, na jeho 

vlastnostech: na jeho vyvolení, pevnosti, vzácnosti. I my se tedy máme stát živými 

                                                 
205 1Pt 2,4. 



 

66 

kameny, což znamená, že jsme nejenom budováni, pasivně jako v listě Efesanům, ve 

svatý chrám, ale že, jako živé bytosti, tento duchovní chrám aktivně vytváříme. Chrám je 

místo bohoslužby, místo oběti. Křesťané jsou zároveň živým chrámem, ale též svatým 

kněžstvem, které přináší duchovní oběti. 206  O jaké jde oběti? O oběti sebe sama, ve 

smyslu Pavlovy výzvy: „Přinášejte sami sebe v oběť živou, svatou a Bohu milou.“ (Řím 

12,1) Křesťané se tedy stávají chrámem, kněžstvem i obětí – ve spojení s Kristem, který 

je zároveň Chrám (srov. Jan 2,19.21), Velekněz (Žid 4,14nn.) a Oběť (Žid 7,27). 

Ježíš jako nárožní kvádr má dvojí funkci. Nejen pozitivní, nakolik završuje stavbu a 

dává jí soudržnost a stabilitu, ale také negativní, stává se kamenem úrazu. Zde Petr opět 

volně cituje Izaiáše: „Dosvědčujte svatost Hospodina zástupů! Jeho se bojte a strachujte. 

Vám bude svatyní, ale oběma domům izraelským kamenem úrazu a skálou, o kterou budou 

klopýtat, bude osidlem a léčkou obyvatelům Jeruzaléma“ (Iz 8,13-14). Ježíš jako vítěz se 

stal kamenem nárožním, který znamená spásu. Ovšem pro ty, kdo se zatvrzují jako 

velekněží a farizeové v evangeliu a ve Skutcích, se stává skandálem, kamenem úrazu. Pro 

věřící se však stává drahokamem, takže jim sděluje celou svou důstojnost. Petr proto 

nazývá křesťany několika velmi vznešenými tituly. Všechny mají své starozákonní 

kořeny.  

Ve Starém zákoně se vztahovaly na Boží lid, lid smlouvy. Když je nyní Petr přenáší na 

křesťany, chce tím říci, že ve spojení s Kristem, živým kamenem, se stávají Božím lidem, 

vyvoleným národem. Křesťané jsou „rod vyvolený, královské kněžstvo, národ svatý, lid 

patřící Bohu jako vlastnictví.“ (srov. Ex 19,5-6), který má vyprávět o velikých činech, 

které Bůh vykonal (srov. Iz 43,20-21): v minulosti takovými skutky byly mocné 

Hospodinovy činy, jako Exodus nebo návrat exulantů z Babylónu, u křesťanů se jedná o 

Ježíšovo vzkříšení, které hlásají apoštolové od počátku. Ujištění, že jsou Božím lidem ti, 

kdo jím nebyli, a že se projevilo Boží milosrdenství na těch, kdo byli bez milosrdenství, 

je zase parafráze Hospodinova výroku u proroka Ozeáše: „Vseji jej pro sebe do země, 

Neomilostněné budu milostiv, těm, kdo Nejsou-lid-můj, řeknu: Tys můj lid, a on řekne: 

Můj Bože!“ (Oz 2,25). 207 

Do stavby nového chrámu se zapojují všichni věřící, jejichž těla se přetváří v chrámu 

Ducha svatého. Novým chrámem, kde se člověk setkává s Bohem, není již stavba z ci-

hel či kamene, ale církev, ve které věřící jako královské kněžstvo konají svoji duchovní 

                                                 
206 Srov. BROŽ, Vojtěch, R. D. Výklad 118. žalmu.  
207 Srov. Tamtéž.  
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bohoslužbu.  

Drama dějin spásy se završí, teprve až nebeský Jeruzalém sestoupí na zem okrášlený 

jako nevěsta Beránkova připravená k svatbě. Žádné zvláštní stavby ani církev už vůbec 

nebudou, neboť sám Bůh jim bude chrámem spolu s Beránkem. 208 Nebude ani prostřed-

níků ani znamení, neboť budeme hledět na Boha tváří v tvář. 

                                                 
208 Srov. PETRÁČEK, Tomáš. Předobrazy Krista ve Starém zákoně, s. 64. 
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Závěr 

Žalmy mě nepřestávají inspirovat a formovat, protože jsou realistickým 

záznamem celoživotní poutě s Bohem, se všemi radostmi, strachy, pochybnostmi i 

jistotami. Mají schopnost zaujmout a poučit právě díky své silné autenticitě. Jejich 

atmosféra by měla být podobná atmosféře našeho duchovního života. Jsou uměleckým 

vyjádřením velikosti víry a tak mohou posloužit jako měřítko mého vlastního 

duchovního rozvoje. 

 Celý náš život plyne z mysterie Paschy. U pramene našeho křesťanského 

existence je veliká radost, vítězství Krista. Proto postoj křesťana je především 

díkůvzdání. Díky vítězství Ježíše náš život je radostný, nechybí ani autentický smutek 

v životě křesťana. 

Ve své práci jsem představila žalm 118 jako studnici poučení o Božích věcech, 

ale i jako každodenní inspiraci pro boj slabých lidí o svůj duchovní růst. Pro tento 

široký záběr a hloubku považuji žalm 118 za zcela unikátní a jeho časté citace při 

liturgiích jsou jistě oprávněné.  

Práci zakončím citátem Steva Turnera - veřejného recitátora, novináře a autora 

řady knih o poezii: „žalmy se nepsali proto, aby udělali dojem na jiné  autory či aby 

získali cenu pro „Žalmistu roku“. Nešlo jim ani o tvorbu, určenou k tiché introspekci. 

Jejich díla byla určena pro lidský hlas, který měl zaznívat při veřejných událostech“.209 

 

 

 

 

                                                 
209 Srov. Česká Biblická společnost, Průvodce Biblí, s. 367. 
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Seznam použitých zkratek 

Zkratky knih Písma svatého a církevních dokumentů: 

  

Na biblická místa odkazuji zkratkami, používanými v Českém ekumenickém překladu 

(ČEP), a podle tohoto překladu také uvádím veškeré biblické citace. 

KKC – Katechismus katolické církve 

 

Knihy Starého zákona 

 

Gn l. kniha Mojžíšova 

Ex 2. kniha Mojžíšova 

Lv 3. kniha Mojžíšova 

Dt 5. kniha Mojžíšova 

Sd Kniha Soudců 

1 Král   1. kniha Královská 

2 Král   2. kniha Královská 

1 Kron  l. kniha Kronik 

2 Kron  2. kniha Kronik 

1 Mak   l. kniha Makabejská 

Job Kniha Job 

Ž Kniha Žalmů 

Př Kniha Přísloví 

Iz Kniha proroka Izaiáše 

Jer Kniha proroka Jeremiáše 

Ez Kniha proroka Ezechiela 

Zach Kniha proroka Zachariáše 

 

 

Knihy Nového zákona 

 

Mt Evangelium podle Matouše 

Mk Evangelium podle Marka 

Lk Evangelium podle Lukáše 

Jan Evangelium podle Jana 

Sk Skutky apoštolů 

Řím List svatého apoštola Pavla Římanům 

1Kor 1. list svatého apoštola Pavla Korinťanům 

2Kor 2. list svatého apoštola Pavla Korinťanům 

Gal List svatého apoštola Pavla Galaťanům 

Ef List svatého apoštola Pavla Efesanům 

Flp List svatého apoštola Pavla Filipanům 

Kol List svatého apoštola Pavla Kolosanům 

1Sol 1. list svatého apoštola Pavla Soluňanům 

2Sol 2. list svatého apoštola Pavla Soluňanům 
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1Tim 1. list svatého apoštola Pavla Timotejovi 

2Tim 2. list svatého apoštola Pavla Timotejovi 

Tit List svatého apoštola Pavla Titovi 

Flm List svatého apoštola Pavla Filemonovi 

Žid List Židům 

Jak List svatého apoštola Jakuba 

1Petr 1. list svatého apoštola Petra 

2Petr 2. list svatého apoštola Petra 

1Jan 1. list svatého apoštola Jana 

2Jan 2. list svatého apoštola Jana 

3Jan 3. list svatého apoštola Jana 

Jud List svatého apoštola Judy 

Zj Kniha Zjevení svatého apoštola Jana 

 

 

Ostatní zkratky: 

ČEP – Český ekumenický překlad 

SZ – Starý zákon 

NZ – Nový zákon 

LXX – Septuaginta 

cit. – citace 

etc. – a tak dále 

k. – kapitola 

kk. – kapitoly 

n. – následující verš 

např. – například 

n.l. – našeho letopočtu 

nn. – následující verše 

pozn. – poznámka pod čarou 

př. n. l. – před naším letopočtem 

př. Kr. – před Kristem 

s. – stránka 

srov. – srovnej 

stol. – století 

sv. - svatý 

v – verš 

vv. – verše
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